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MentorLink România 
Accelerarea dezvoltării conducerii 
spirituale în Trupul lui Hristos din 

întreaga lume 
 
 
 
Bine aţi venit la seminarul de pregătire Bazele unei vieţi de mentorare. In zilele care urmează, 
vom discuta împreună despre principii, atitudini şi deprinderi care sunt esenţiale unei inimi de 
adevărat slujitor al Împărăţiei, cu impact real în vieţile celor din jurul său - un lider creştin autentic, 
care îşi multiplică lucrarea prin mentorare intenţionată. Rugăciunea noastră este ca în acest timp 
de studiu şi meditaţie pe care-l vom petrece împreună, ideile care vi se vor prezenta 
referitor la lucrarea de mentorare să nu aibă asupra dumneavoastră doar un impact la nivel 
intelectual, ci să contribuie la transformarea reală şi durabilă a vieţii şi lucrării pe care o faceţi. Pe 
toată durata conferinţei,  în  România  şi  în  Statele  Unite  sunt  oameni  care  se  roagă  specific  
pentru  voi, participanţii la aceast seminar, ca să puteţi înţelege în profunzime conceptele de 
conducere şi mentorare spirituală cu care veţi fi confruntaţi şi ca ele să aibă un rol transformator în 
vieţile dumneavoastră, în ce  priveşte înţelegerea mai profundă a chemării Domnului Isus Hristos 
de a fi lideri spirituali după voia Lui. Ne rugăm, de asemenea, să plecaţi de la acest seminar 
dedicaţi pentru a aplica mentorarea intenţionată în lucrarea pe care o faceţi. 

 
Nevoia de mai mulţi lideri spirituali de calitate este reală. Am intrat în cel de-al treilea mileniu 
de existenţă a Bisericii, iar lucrarea de evanghelizare şi plantare de biserici s-a răspândit pe întreg 
pământul. Îl slăvim pe Dumnezeu pentru modul în care Duhul Sfânt este la lucru, însă odată cu 
creşterea  Bisericii,  realitatea  nevoii  tot  mai  mari  de  lideri  bine  echipaţi,  bărbaţi  şi  femei,  
care împuterniciţi şi călăuziţi de El să susţină şi să multiplice lucrarea, a devenit tot mai evidentă. 

 
Bazele acestei concepţii despre dezvoltarea conducerii creştine sunt biblice.  Conform 
textului din Efeseni 4:11-16, Domnul Isus Hristos dă lideri bisericii pentru a echipa şi 
împuternici pe alţii pentru slujire. Fără lideri evlavioşi autentici, creşterea bisericii şi evanghelizarea 
nu pot fi susţinute, ucenicizarea nu poate avea loc, nu se vor ridica noi generaţii de lideri şi lucrarea 
pe care Dumnezeu o desfăşoară în prezent va înainta cu greu. Motivul - necredincioşia noastră în 
împlinirea chemării pe care ne-a dat-o. 

 
Este,  de  asemenea,  necesar  ca urmaşii lui Hristos să exercite o conducere evlavioasă şi 
în structurile  şi  sistemele  societăţii.  Lucrarea  lui  Dumnezeu  nu  se  delimitează  doar  la  
perimetrul bisericii, ci ea implică şi transformarea societăţii prin prezenţa liderilor evlavioşi în toate 
domeniile ei. Rugăciunea noastră este ca această lucrare să atingă întreaga comunitate, prin 
prezenţa şi impactul creştinilor autentici care să exercite conducea într-un mod ce reflectă 
caracterul lui Isus Hristos şi care, în mod intenţionat, să îşi extindă impactul asupra societăţii prin 
mentorarea altora. 

 
Deci, bine aţi venit la acest seminar în cadrul căruia vom petrece, sperăm, un timp extraordinar! 
Văîndemnăm să vă uniţi inimile cu noi în rugăciune, cerând ca Dumnezeu prin Duhul Sfânt să facă 
o lucrare puternică de transformare în vieţile noastre! 

 
Spre gloria lui Dumnezeu şi zidirea 

Bisericii Lui, 
 

Echipa MentorLink 
Romania 

Pastor 
Petru 
Bulica 
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Să începem cu o viziune	  
	  

Majoritatea  activităţilor  în  această  introducere despre  mentorare  se  vor  desfăşura  fie  
în grupuri mici, fie individual. Cea mai mare parte a lucrului individual va fi, de 
asemenea, discutat în grupuri mici. Cu alte cuvinte, grupul mic din care vei face parte 
va fi foarte important în acest timp! Fă cunoştinţă cu cei din grupul tău. (Dacă te ajută, ia 
notiţe în aşa 
fel încât să îţi poţi aminti detalii importante despre fiecare membru al grupului.) 
	  

	  
	  
	  
 Îm pă rtăşiţ i  un ii  cu  a lţii:  

	  
 
❷ Ce aţi simţit sau gândit cu privire la fragmentul 

de film pe care l-aţi urmărit la începutul 
sesiunii? A fost vreun mesaj semnificativ în 
scenele pe care le-aţi văzut? Ce anume a 
avut impact asupra ta, referitor la ideea de a 
fi lider sau de a face lideri? 

 
 
 
❷ Cum ai defini sau descrie mentorarea? 

 
 
 
❷ Ai avut un mentor spiritual semnificativ în viaţa 
ta? 

Dacă da, împărtăşeşte câteva detalii despre 
asta. 

	  
❷ Cum a influenţat această persoană 
viaţa ta? 

	  

	  
	  
	  

❷ Cum a contribuit această persoană la 
dezvoltarea ta spirituală sau a 
stilului tău de viaţă? 

	  

	  
	  
	  
❷ De ce ai venit la acest curs? 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
❷ Ce speri să experimentezi sau să înveţi, ca rezultat al faptului că te afli aici? 
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Ucenicie, consiliere, mentorare . . . 
Asemănări şi deosebiri 
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MentorLink Internaţional . . . Cine suntem? 
 
 

Misiunea noastră:  Accelerarea dezvoltării conducerii spirituale în trupul lui Christos 
din întreaga lume, prin intermediul mentorării. 

 
 
 

Viziunea noastră:  Pentru fiecare comunitate de credincioşi, lideri spirituali cu inimi 
transformate, slujind sub călăuzirea Duhului Sfânt; pentru fiecare lider, unul sau mai 
mulţi mentori care să-i modeleze conducerea Hristică 

 
 
 

Conţinutul de bază 
 

❷  Formarea de lideri după modelul oferit de Isus -  mentorare în scopul 
multiplicării 

	  
➠ Definiţii şi înţelegere biblică a conceptelor 

	  
➠ Strategii de dezvoltare eficientă a conducerii 

	  
❷ Mentorarea transformatoare - modelarea caracterului odată cu 

transmiterea de cunoştinţe şi abilităţi 
	  

➠ Transparenţă, vulnerabilitate şi încredere 
	  

➠ Exemple, încurajare şi dare de socoteală 
	  

➠ Mediu propice transformării 
	  

❷ Abilităţi practice de mentorare 
	  

➠ “Instrumente” care să te ajute să-ţi descoperi abilităţile de mentorare 
 
 
Principiile cheie:  Proces de transformare (Vezi “Dinamica procesului de transformare”, 
Secţiunea 2, p 4, şi Anexa C, “Câteva dovezi ale schimbării interioare”.) 
 
 
Strategia noastră 
 

❷ Rugăciune 
❷ Formarea de parteneriate 
❷ Transmiterea intensivă a viziunii 
❷ Pregătire în vederea multiplicării 
❷ Propagare prin intermediul grupurilor mici 
❷ Resurse şi sprijin continuu 
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❷ Pagină web 
 

Scopurile procesului de transformare în viziunea MentorLink 
 
 

La ce ne referim atunci când vorbim despre conducere spirituală autentică? Ce înţelegem prin 
“transformarea inimii”? Tabelul de mai jos răspunde la aceste întrebări. Ca lideri, avem  nevoie  de  
transformarea  perspectivei  noastre  fireşti  asupra  conducerii  (partea stângă a tabelului), pentru a 
putea deveni adevăraţi reprezentanţi ai lui Isus Hristos (coloana din dreapta). Pentru ca această tranziţie 
să poată avea loc, avem nevoie de tranformarea  inimii  (vezi  Secţiunea  2,  “Transformarea  inimii  
liderului”  şi  Anexa  C) 

	  
Trecerea de la .	 .	 .	 .	 ..	 .	 .	 La	 .	 .	 .	 

	  
Concentrare asupra aspectelor instituţionale 

	  
Adoptarea unei metalităţi şi acţionarea ca şi când 
Dumnezeu ar fi la lucru primordial prin intermediul 

grupului meu, al organizaţiei mele, al lucrării mele sau 
prin mine însumi; adoptarea unei metalităţi şi acţionarea 

în independenţă de alţi creştini, de parcă aceştia ar fi 
“mai puţin importanţi” decât mine. 

	  
Concentrare pe Împărăţie 

	  
Adoptarea unei înţelegeri cuprinzătoare şi holistice 

despre Împărăţia lui Dumnezeu şi a unei perspective 
care să caute glorificarea lui Hristos şi promovarea 
Împărăţiei Lui în întreaga lume; deschidere înspre 

formarea de parteneriate, considerându-mă parte a 
Trupului lui Hristos. 

Legalism sau libertinaj 
	  

Conducere şi trăire bazate pe încrederea firească 
în sine, sau raţionalizarea din perspectivă personală a 

mesajului Evangheliei, care conduc la atitudini 
nesănătoase de moralism sau romantism; poate 

produce competitivitate, atitudini critice, mândrie bazată 
pe neprihănire autoatribuită şi/sau epuizare fizică şi 

nervoasă. 

Harul prezentat în Evanghelie 
	  

Conducere bazată pe lucrarea completă înfăptuită de 
Hristos; trăire şi conducere după modelul prezentat în 

Evanghelie, prin credinţă în Duhul Sfânt, care este 
singurul capabil să producă în noi umilinţă, deschidere, 

zdrobire, disponibilitate pentru a învăţa şi dragoste. 

Conducere poziţională 
	  

Conducere bazată primordial pe poziţia ocupată în 
schema organizatorică, pe titlu, putere, influenţă politică; 
adesea este bazată pe control, manipulare sau autoritate 

ce decurge din poziţia ocupată şi minimalizează 
câştigarea încrederii celorlalţi şi echiparea şi lansarea lor 

în lucrare. 

Conducere prin slujire 
	  

Conducerea & influenţarea altora prin relaţii autentice, 
integritate şi o reală atitudine de slujire; dăruire de sine 
pentru împlinirea nevoilor altora după modelul şi prin 

puterea lui Hristos; include echiparea lor pentru a 
împlini cu succes lucrarea pe care Dumnezeu le-a 

încredinţat-o. 

Conducere de unul singur 
	  

Încercarea de a fi/deveni competent în fiecare 
domeniu al responsabilităţii în conducere; trăirea ca 
lider stresat, izolat şi distant în relaţii, care nu poate 

experimenta sinergia ce decurge din lucrul 
în echipă, ca parte a Trupului lui Hristos. 

Conducere în echipă 
	  

Conducere ca parte a unei echipe formate din persoane 
complemetare şi care cooperează sinergetic pentru 

împlinirea lucrării Domnului; influenţarea altora prin relaţii 
caracterizate de vulnerabilitate, dare de socoteală 

reciprocă, bazate pe încredere în delegare & 
echipare/împuternicire pentru lucrare. 

	  
Adăugare accidentală 

	  
Limitarea creşterii numărului de conducători şi a 

impactului acestora asupra lucrării la un număr mic de 
lideri evidenţi, care îşi bazează conducerea pe poziţia 

ocupată; dezvoltarea conducerii “din 
întâmplare” se bazează doar pe un anumit program; 
rezultatul este că arareori sunt suficienţi lideri pentru 

lucrare. 

	  
Multiplicare intenţională 

	  
Multiplicarea creşterii cantitative şi calitative prin 

mentorarea intenţională a unui număr de lideri care sunt 
capabili şi sunt gata să se multiplice, continuând şi 

extinzând astfel lucrarea mult dincolo de ce ar putea face 
orice individ de unul singur. 
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Definiţia mentorării – MentorLink 
 

 
 

Mentorarea care determină transformarea 
înseamnă... 

	  

	  
Să iei iniţiativa de a te alătura cuiva în călătoria vieţii sale, ajungând să 

fii unul din instrumentele folosite de Dumnezeu pentru a ajuta acea 
persoană să devină tot ceea ce Dumnezeu vrea ca ea să devină şi să facă 

tot ceea ce El vrea ca ea să facă. 
 
 
 
 
Fiecare expresie din definiţie are implicaţii importante. Gândeşte-te la implicaţiile 
fiecărei părţi a ei. Cum ar “arăta” în practică? Ce provocări personale îţi poţi imagina că 
vei întâmpina în a deveni un mentor în conformitate cu această definiţie? Ce 
oportunităţi de creştere şi schimbare ţi-ar prezenta posibilitatea de a fi acest tip de 
mentor? Ce te sperie? Ce te mişcă şi te atrage? 

	  

	  
	  
❷ Să iei iniţiativa 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
❷ A te alătura cuiva în călătoria vieţii sale 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
❷ Să ajungi să fii unul din instrumentele folosite de Dumnezeu pentru ajutarea acelei 
persoane 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
❷ Să devină tot ceea ce Dumnezeu vrea ca ea să devină 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
❷ Şi să facă tot ceea ce Dumnezeu vrea ca ea să facă 
	  
	  



                 Da-l mai departe!  Bazele unei vieţi de mentorare 
 

SECŢIUNEA 1: Introducere & orientare, p.1-  
 

7 

 

 
 

O imagine biblică a mentorării: 1 Tesaloniceni 
 
 
 
 
❷ O biserică înfloritoare 

	  
	  
	  
	  
❷ O biserică ce înţelegea sacrificiul/suferinţa 

	  
	  
	  
	  
❷ O biserica ce se multiplica 

	  
	  
	  
	  
❷ O biserică model 

	  
	  
	  
	  
❷ Parteneri în Evanghelie 

	  
	  
	  
	  
❷ Oameni profund transformaţi 

	  
	  
	  
	  
 

Principiu: 
Fiecare efect are o cauză proprie, corespunzătoare. 

 
 
 
 
 
Privind în 1Tesaloniceni 1, răspundeţi la următoarea întrebare: 
	  

Pe lângă lucrarea directă a lui Dumnezeu, ce altceva a putut cauza 
convertirea şi transformarea dramatică a tesalonicenilor? (fiţi specifici) 
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Priviţi în 1 Tesaloniceni 2: 1-14. Meditaţi asupra metaforelor pe care 
Pavel le foloseşte în acest pasaj. Discutaţi împreună diferitele calităţi ale 
mentorării pe care fiecare ditre aceste metafore le evocă: 

	  
Aspecte materne 

	  
	  
	  

➠ Blândeţe fermă (v.7) 
	  
	  
	  
	  

➠ Creştere - îngrijire, hrănire, educare (v.7) 
	  
	  
	  
	  

➠ Dăruire de sine (v.8) 
	  
	  
	  
	  

➠ Spirit de sacrificiu (v.9) 
	  

	  
	  
	  
	  
	  

Aspecte paterne 

   ➠ Integritate (v.10)
 

	  
➠ Să le fii alături - sfătuire, mângăiere, încurajare/adeverire (v.11) 

	  
	  
	  
	  

➠ Exemplu personal (v.11) 
	  
	  
	  
	  

➠ Viziune şi speranţă (v.12) 
	  
	  
	  
	  

Implicaţii cruciale 
	  

Reflectare personală: Unde ai cea mai mare nevoie de creştere? 
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Secţiunea 2 
	  
	  
	  

Transformarea inimii 
liderului 

	  
	  

Bazele unei vieţi de mentorare 
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C 

 

 

Inima unui lider care progresează 
Este necesară o transformare continuă în 
inţelegerea şi practicarea conducerii eficiente 

 
 
 
 

 
	  

	  
 
 
 

a fiinţe umane, noi toţi avem o înclinaţie păcătoasă de a ne focaliza 
asupra propriului eu, de a depinde de noi înşine, de a ne mândri cu 

propriile noastre abilităţi şi realizări şi de a ne complace în starea aceasta. 
Biblia numeşte această centrare în sine “carne” (fire pământească), în ea 
avându-şi 
rădăcina tot felul de conflicte, tulburări şi răutăţi. 
Dumnezeu a asigurat copiilor Săi mijlocul de a avea o victorie continuă asupra 
“cărnii” prin Duhul Sfânt (Galateni 5:16-25 / Romani 8:1-13), dar, fără o 
dependenţă voită şi constantă de Duhul Sfânt, înclinaţia aceasta păcătoasă va 
rodi inevitabil. 

	  
S-ar părea că liderii au propriul lor fel de “carne”. Indiferent de cultură, limbă 
sau denominaţie, liderii creştini par să împărtăşească înclinaţii păcătoase 
similare – control, putere, ipocrizie şi mândrie. S-ar părea că liderii de peste tot 
sunt hotărâţi să se protejeze de critică prin încercarea de a fi competenţi 
desăvârşiţi 
în toate domeniile vieţii. Liderii nu depind în mod natural de ceilalţi, nu reuşesc 
să renunţe la putere şi să se bucure de succesul altora. Mulţi lideri tind să fie 
complet dependenţi de muncă. Mulţi se izolează de restul lumii. 

	  
A fi un lider după modelul Domnului Isus Hristos implică umblarea prin puterea 
Duhului Sfânt. Implică, de asemenea, un proces de o viaţă, în a fi transformat 
în 
înţelegerea şi practicarea conducerii. Această transformare ţine toată viaţa 
pentru că este parte a procesului de sfinţire care nu se va sfârşi până nu-L vom 
vedea pe Domnul Isus faţă în faţă (1Ioan 3:1-2). Ţine toată viaţa de asemenea, 
pentru că noi vom avea întotdeauna nevoie să pătrundem mai adânc în 
cunoaşterea, înţelegerea şi practicarea conducerii după modelul lui Hristos. 

	  
Dezvoltarea unei înţelegeri fundamentale a conducerii biblice şi începerea 
procesului de transformare în a fi un astfel de lider este esenţială pentru a 
deveni un mentor de lungă durată. Dar, la intrarea în acest proces atât de 
important, există un avertisment: 

	  
Acesta NU este doar un simplu proces informaţional. Este un proces 
transformaţional, şi transformarea caracterului nostru costă 
 
 
 
 

Nu strigă 
înţelepciunea, şi 
nu-şi înalţă 
priceperea glasul? 
	  
Primiţi mai degrabă 
învăţăturile mele decât 
argintul, şi mai 
degrabă ştiinţa decât 
aurul scump. Căci 
înţelepciunea preţuieşte 
mai mult decât 
mărgăritarele, şi nici 
un lucru de preţ nu se 
poate asemui cu ea. 
	  
Ascultaţi 
învăţătura, ca să 
vă faceţi înţelepţi, 
şi nu lepădaţi sfatul 
meu. Ferice de omul 
care m-ascultă, care 
veghează zilnic la 
porţile mele, şi 
păzeşte pragul 
uşii mele. Căci cel ce 
mă găseşte, găseşte 
viaţa, şi capătă 
bunăvoinţa 
Domnului. Dar cel ce 
păcătuieşte 
împotriva mea îşi 
vatămă sufletul său; 
toţi cei ce mă urăsc pe 
mine, iubesc moartea.” 
	  

Proverbe 8 
	  



                 Da-l mai departe!  Bazele unei vieţi de mentorare 
 

SECŢIUNEA 2: Transformarea inimii liderului, p.2 -  
 

3 

 

 

Scopul transformării noastre 
ca lideri 

 
 
 

Cum este un lider asemenea lui Hristos? Care sunt trăsăturile esenţiale? 
 

Deşi tabelul următor nu este exhaustiv, el însumează câteva din caracteristicile esenţiale 
ale liderului creştin cu adevărat eficient şi, de asemenea, tendinţele păcătoase de bază 

care trebuie confruntate pentru a deveni acest tip de lider. 
	  

	  

Trecerea de la .	 .	 .	 .	 ..	 La .	 .	 .	 
Focalizare instituţională 

Crezând şi acţionând ca şi cum Dumnezeu este 
la lucru în primul rând prin grupul meu, 

organizaţia mea, lucrarea mea sau prin mine 
însumi; crezând şi acţionând ca şi cum alţi creştini 

sunt cumva “mai prejos” decât mine şi 
asociaţii mei 

	  
Focalizare pe Împărăţie 

Să ai o viziune personală, cuprinzătoare şi 
holistică asupra Împărăţiei lui Dumnezeu şi o 
perspectivă care urmăreşte Gloria lui Hristos 

şi promovarea Împărăţiei Lui, ”precum în cer aşa 
şi pe pământ” 

Legalism 
Conducere bazată pe o încredere în sine 

lumească, pe abilităţi şi puncte tari personale 
şi pe evaluări cuantificabile; conducere care 

produce competitivitate, atitudini critice şi 
mândrie 

Har 
Conducere bazată pe lucrarea înfăptuită de 

Hristos; trăire şi conducere prin credinţă şi în 
umilinţă, deschidere, zdrobire, disponibilitate de a 

învăţa şi generozitate 

Conducere poziţională Conducere bazată, în 
primul rând, pe poziţia organizatorică, putere, 
influenţă politică, control şi / sau autoritate ce 

decurg din poziţia ocupată 

Conducere prin slujire 
Conducerea & influenţarea 

altora prin relaţii autentice, integritate şi o 
reală atitudine de slujire; dăruire de sine 

pentru împlinirea nevoilor altora după modelul 
şi prin puterea lui Hristos 

Conducere de unul singur 
Încercarea de a fi / deveni competent în toate 

domeniile de responsabilitate ale conducerii; trăirea 
ca lider stresat, izolat şi distant în relaţii 

Conducerea în echipă Dezvoltarea şi zidirea 
relaţiilor autentice; conducere ca parte a 
echipei; influenţarea altora, asumându-ţi 

vulnerabilitatea; responsabilitate, delegare & 
împuternicire 

	  
Creştere accidentală 

Limitarea creşterii conducerii la un număr mic de 
lideri aflaţi în anumite poziţii ; dezvoltarea 
conducerii are loc numai “din întâmplare”, 

bazându-se numai pe un program de dezvoltare a 
conducerii 

	  
Multiplicare intenţională Multiplicarea creşterii 
cantitative şi calitative a unui număr de lideri de 

calitate, prin mentorarea intenţionată, lideri capabili 
să continue şi să extindă lucrarea, dincolo de 

abilităţile şi oportunităţile personale 
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Dinamica PROCESULUI de transformare 
	  
Cum poate fi o persoană transformată adânc şi profund? 
Aceste opt componente sunt esenţiale procesului de transformare după 
chipul lui Hristos 

  

 

“Noi toţi privim cu faţa descoperită, ca într-o oglindă, slava Domnului, şi suntem schimbaţi 
în acelaşi chip al Lui, din slavă în slavă, prin Duhul Domnului.” 

- 2 Corinteni 3:18 
 

     Rugăci unea : Transformarea reală este imposibilă fără Dumnezeu. Trebuie să ne rugăm 
pentru transformarea vieţilor noastre şi pentru transformarea altora şi avem nevoie de 
rugăciunile altora pentru noi. Transformarea este lucrarea lui Dumnezeu prin Duhul Lui - 
Romani 8:28-29. 

	  
	  
 A-L întâlni pe  Dumnezeu :  Prin închinare şi disciplinele spirituale, noi răspundem dorinţei lui 

Dumnezeu după o relaţie intimă— căutăndu-L pe El, urmărind să devenim ca El (Filipeni 3:7-12), 
învăţând să ne bucurăm şi să ne odihnim în iubirea lui Hristos pentru noi, învăţând să practicăm 
‘prezenţa’ Lui, şi ‘predicându-ne Evanghelia’ nouă înşine. Căutarea şi cunoaşterea lui Hristos 
sunt esenţiale procesului de transformare - Efeseni 3:14-19 şi 2 Corinteni 3:18. 

	  
	  
 Acceptarea  zdrobirii  personale:  Doar prin ‘darul durerii’ de la Dumnezeu, putem fi vindecaţi 

de mândria şi propria noastră suficienţă, devenind gata să creştem şi îngăduindu-I să ne 
schimbe - 
2Corinteni 4:7-12. 

	  
	  
 Studierea  Scri pt uri i  (în mod special a Evangheliilor): Nu există schimbare a vieţii care să 

dureze fără auzirea, înţelegerea, acceptarea şi aplicarea Cuvântului lui Dumnezeu pentru 
situaţiile reale de viaţă - Evrei 4:12-13. 

	  
	  
 Experimentarea  părt ăşiei  Nou Testamentale:  Toţi avem nevoie de comunitate, un loc sigur 

al relaţionării, care încurajează creşterea prin asumarea sinceră a vulnerabilităţii, 
responsabilitate, 
îndurare & slujire reciprocă -Romani15:1-7,14. 

	  
	  
 Urmarea  exempl elor autentice : Transformarea reală este adesea mai mult “prinsă” 

(“furată”) decât învăţată. Avem nevoie să petrecem timp cu alţii care sunt deja pe calea 
dezvoltării unui caracter şi stil de viaţă cu adevărat asemenea lui Hristos. Avem nevoie să le 
auzim experienţele, bătăliile şi succesele şi să le urmăm exemplul - Evrei 13:7. 

	  
	  
     Sl uji rea  prin puterea Duhului:  Suntem transformaţi în măsura în care intrăm prin credinţă în 

viaţa pe care Hristos ne-a poruncit-o – căutând neprihănirea şi sfinţirea în timp ce îi slujim pe 
alţii - Romani 6:12-14. 

	  
	  
 Continuarea procesului în  t imp : Maturizarea cere timp. Duhul Sfânt supraveghează procesul 

de creştere pe măsură ce noi urmărim aceste dinamici de-a lungul timpului - 1 Ioan 3:1-2. 
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Creşterea reală din interior spre exterior poate începe să se realizeze când creăm un cadru 
de mentorare / lucrare care încurajează în mod activ aceste elemente esenţiale. 

 

Foai e  de  eval uar e a  conducer ii  #1  : 
	  
	  

De la zidirea împărăţiei mele 
la zidirea Împărăţiei lui Dumnezeu 

“... Căutaţi mai întâi Împărăţia lui Dumnezeu şi neprihănirea Lui, şi toate aceste lucruri vi se 
vor da pe deasupra.” 

	  
Un lider care este transformat de Isus Hristos este acela care ... se focalizează pe 

trecerea de la zidirea propriei lui împărăţii – promovarea lui însuşi, a grupului lui, a organizaţiei sau 
lucrării lui – la zidirea Împărăţiei lui Dumnezeu — căutarea gloriei şi promovării Împărăţiei lui 
Dumnezeu într-un mod care să atingă toate domeniile vieţii si ale culturii. 

	  
	  
	  

În a deveni un lider care zideşte Împărăţia lui Dumnezeu sunt implicate cel 
puţin cinci dimensiuni: 

	  
 Creşterea în înţelegerea caracteristicilor Împărăţiei lui Dumnezeu — şi hotărârea de a vedea 

aceste caracteristici dezvoltându-se în viaţa mea, lucrarea şi comunitatea mea 
	  

 O înţelegere crescândă a scopului Împărăţiei lui Dumnezeu — şi hotărârea de a vedea tot 
mai mult viaţa mea şi lumea mea adusă sub conducerea şi autoritatea Lui 

	  
 O acceptare şi supunere personală crescândă faţă de Suveranitatea şi autoritatea lui 

Dumnezeu în viaţa mea – şi o hotărâre fermă de a-L urma pe El ca Rege şi Domn 
	  

 Un entuziasm crescând pentru lucrarea lui Dumnezeu în alţii— şi o dorinţă de a lucra în unitate 
cu alţii care îl slujesc pe Hristos 

	  
 Creşterea în supunere faţă de chemarea şi locul meu în Împărăţia lui Dumnezeu — şi 

smerenia de a trăi în cadrul limitelor pe care Dumnezeu le-a fixat pentru viaţa şi slujirea mea 
	  
	  
	  
Tragica poveste 
a regelui Saul, 

un lider care 
îşi zideşte 
propria lui 

împărăţie, nu 
pe a lui 

Dumnezeu 

	  
	  
 Un început excelent: 1 Samuel 10-11 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
 Falimentând la testare: 1 Samuel 13 

Context: 1 Samuel 10:8 
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Povestea lui Saul, continuare ... 

 
 
 
 
 
 Declaraţia suverană a lui Dumnezeu: 1 Samuel 13:8-14 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
 Eforturile nebuneşti ale lui Saul în a exercita autoritatea absolută: 1 Samuel 14 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
 O a doua testare, un al doilea eşec: 1 Samuel 15 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
 Restul povestirii . . . 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
 Concluzii:  Învăţături de la un rebel 
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Un altfel de rege: Povestea lui David 
 
 
 
 
 

 Dovezi timpurii ale unei inimi dedicate lui Dumnezeu 
	  

	  
	  
	  
	  
	  

 Răspunsul lui David pentru Saul:  1 Samuel 26:9-11, 21-25 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  

 Punctul culminant: 2 Samuel 5:12 
	  

	  
	  
	  
	  
	  

 Retrospectivă: dorinţa cea mai mare a lui David — o moştenire fizică 
	  

	  
	  
	  
	  
	  

 Răspunsul lui Dumnezeu 
	  

	  
	  
	  
	  
	  

 Răspunsul lui David 
 
 

 
Lecţii de viaţă de la aceşti doi regi: 
Ce înseamnă să zideşti Împărăţia lui Dumnezeu şi nu împărăţia ta? 
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Fi şă  de evaluar e #2  : 
	  

De la legalism la har 
“... nu mai sunteţi sub lege ci sub har.” 

	  
Un lider care este transformat de Isus Hristos este cel care ... în mod 
progresiv şi personal este înlănţuit de puterea şi frumuseţea Evangheliei; a experimentat 
zdrobirea, harul şi îndurarea; caracterul lui este modelat de dragostea uimitoare a lui Dumnezeu. 
 
 

 
Conducerea bazată pe har implică... 

	  
 O înţelegere personală crescândă a dragostei, îndurării şi harului dat în Isus Hristos – şi o inimă care este 

captivată şi stăpânită de Evanghelie 
	  

 O autentică “sărăcie în duh” la rădăcina înţelegerii vieţii şi lucrării — o umilinţă fundamentală, care este 
întreţinută prin zdrobire 

	  
 O înţelegere crescândă a dragostei lui Dumnezeu în Hristos — şi o atitudine corespunzătoare, plină de milă 

şi îndurare faţă de alţii 
	  

 O înţelegere crescândă a trăirii practice în neprihănire, ca răspuns la harul lui Dumnezeu — şi o viaţă şi 
lucrare care promovează neprihănirea izvorâtă din har 

	  
 O dedicare în a dezvolta lucrări care, în mod constant, comunică şi practică harul, şi nu legalismul 

 
 
 

O slujire bazată pe har 
 
 

“Legalismul nu este nimic altceva decât calea liderului de a evita suferinţa.” 
- Gene Edwards,  A  T ale  of  3  K ings  

	  
 “Dacă nu vedem harul lui Dumnezeu, nu vom capitula niciodată în faţa voinţei şi dragostei Lui. Cel mult, îi vom oferi o 

ascultare bazată pe frică.” 
- David Benner,  Sac r ed  Co m panions  

	  
 “Există două căi diferite prin care putem menţine standardul moral. În primul caz, trebuie să ne 

încredem în Duhul Sfânt pentru călăuzire spre acel standard divin de moralitate, în al doilea, să ne 
încredem în puterile noastre de control şi direcţionare” 

- Roland Allen,  T he Sp ont a neous Ex pa ns ion 
of the  C h urc h  

	  
	  
	  

La ce te gândeşti când auzi cuvântul “har”? 
	  
 O scurtă rugăciune înainte de masă? 
 Definiţia standard: “Darul nemeritat al lui Dumnezeu”? 
 Modul în care este iertat un păcătos când se întoarce la Hristos? 
 Soluţia lui Dumnezeu pentru oamenii păcătoşi pentru a ajunge în cer? 

	  
Toate acestea sunt adevărate. 
Dar când auzi cuvântul “har”, te gândeşti la modul în care te tratează Dumnezeu chiar acum? 
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Majoritatea creştinilor sunt copleşiţi de “har” când se convertesc şi tânjesc după 
ziua în care harul îi va duce în prezenţa lui Dumnezeu în ceruri. Dar, pentru 
mulţi credincioşi, “harul” se opreşte aici şi ajung să simtă că, de-acum înainte, 
în această viaţă, între convertire şi cer, relaţia lor cu Dumnezeu trebuie să fie în 
concordanţă cu Legea. 

	  
Totuşi, apostolul Pavel scria: “nu mai sunteţi sub lege, ci sub har.” (Romani 6:14) În 

Galateni 2:21-3:5, Pavel pledează pentru libertatea pe care Evanghelia o aducea noilor credincioşi din 
Asia Mică. El văzuse bucuria şi entuziasmul acelor bărbaţi şi femei când fuseseră eliberaţi de încercarea 
inutilă de a se “ridica” la nivelul neprihănirii desăvârşite a lui Dumnezeu şi au acceptat jertfa lui Hristos în 
locul lor. Totuşi, el i-a văzut cum, treptat, au pierdut acel sentiment al libertăţii, pe măsură ce învăţătorii 
legalişti le-au spus că trebuie să câştige acceptarea şi dragostea lui Dumnezeu prin performanţele lor 
spirituale. 

	  
Oriunde este predicată Evanghelia , vor fi din aceia care vor încerca să ne spună că a ne încrede 
în harul 

lui Dumnezeu nu este de ajuns, că trebuie să fim suficient de buni în comportamentul nostru pentru a fi 
acceptaţi de Dumnezeu. Aceasta ne conduce înapoi la Vechiul Testament, la un mod de relaţionare cu 
Dumnezeu care se bazează pe frică, nesiguranţă, mândrie şi fapte moarte. Ne conduce, de asemenea, 
la tratarea altora intr-un mod care este lipsit de dragoste, plin de judecată, competitivitate şi răceală. În 
lucrările noastre, ne conduce la focalizarea pe performanţe, liste de fapte acceptabile şi retragerea 
iubirii şi acceptării până ce ceilalţi nu fac ceea ce dorim noi să facă. Putem arăta foarte spirituali în timp 
ce facem acestea, dar, şi fariseii din zilele Domnului Isus arătau foarte spirituali. 

	  
Unde se află inima ta? Este creştinismul tău bazat în primul rând pe propria ta ascultare? Eşti obsedat 
să faci tot mai mult şi mai mult pentru Dumnezeu, dar simţi că, pe măsură ce încerci tot mai greu, 
Dumnezeu se îndepărtează tot mai mult de tine? Încerci să-ţi maschezi păcatul prin citirea Bibliei, mai 
multă rugăciune şi mai multă lucrare? Mai este Evanghelia o “veste bună” pentru tine -sau ţi-ai pierdut 
bucuria pe care ai avut-o în acele prime săptămâni când ai devenit creştin? 

 
Să citim mărturia unui bărbat despre modul în care înţelegerea harului lui Dumnezeu i-a schimbat viaţa 
 
 

căzut – când edificiul pe care îl înălţasem cu sârguinţă de-
a lungul multor ani s-a prăbuşit ca un castel din cărţi de 
joc. Mă născusem într-o familie de creştini, educat cu 
grijă în şcoli creştine, înconjurat de un 
mediu creştin şi îmbogăţit de mulţi profesori şi prieteni 
creştini. Am făcut devreme mărturisirea de credinţă şi am 
crescut an după an în cunoştinţă şi învăţătură creştină. Mi-
am dedicat viaţa lui Hristos, am primit excelentă pregătire 
creştină într-un bun colegiu biblicşi am fost însărcinat ca 
misionar în Tailanda de către un bord de misiune 
respectabil. Viaţa părea minunată, Atât cât îmi stătuse în 
puteri, mersesem tot drumul împreună cu Hristos şi 
aşteptam cu nerăbdare provocările şi recompensele unei 
vieţi de slujire misionară. 

Şi totuşi ... după trei ani ca misionar în Tailanda, 
m-am trezit la capătul drumului. Am avut ceea ce ei 
numesc o cădere nervoasă şi am devenit complet 
incapabil să merg mai departe. În schimb, a trebuit să 
mă întorc înapoi în Statele Unite cu coada între 
picioare, cum se spune. Toate speranţele şi aspiraţiile 
mele au fost zdrobite, şi toate abilităţile dobândite de-a 
lungul anilor de pregătire au deveni inutile. Curând, m-
am aflat in situaţia de a nu fi în stare să predic, să învăţ, 
să citesc Biblia, să mă rog, incapabil să fac faţă celei 
mai mici provocări sau îndatoriri spirituale, fără 
ameninţarea dezintegrării	  personale. Nu mai eram de 

nici un folos lui Dumnezeu, soţiei mele, mie însumi, 
nimănui. Eram redus la zero absolut şi, cumva trebuia 
să găsesc un mod de a o lua de la capăt şi de a învăţa să 
trăiesc din nou. 

Nu este acum momentul să vorbesc despre 
căţărarea mea înceată înapoi spre viaţă, speranţă şi 
reîntregire; dar vreau să vă spun despre un anumit 
lucru care a fost crucial în acest proces – o nouă 
înţelegere şi apreciere a harului lui Dumnezeu. 

Nu că aş fi fost complet ignorant cu privire la 
harul lui Dumnezeu înainte. Crezusem întotdeauna în el 
şi îl preţuisem ca fiind centrul credinţei mele. Studiasem 
cu atenţie învăţăturile lui Pavel despre el, în mod special 
aşa cum sunt dezvoltate în cărţile Romani şi Galateni; 
predicasem şi predasem frecvent aceste adevăruri. Dar, în 
acelaşi timp, la un nivel mai adânc, îmi trăisem cea mai 
mare parte a vieţii cu un Dumnezeu legalist, lipsit de har. 
Doar când am început să înţeleg cât de profund trăisem la 
umbra acestui Dumnezeu şi am început să realizez 
înţelesul acestui har la nivelul inimii, am fost în stare să 
încep să lucrez la a-mi găsi un drum spre o viaţă de mai 
mare libertate şi împlinire. Datorită acestor experienţe, aş 
vrea să împărtăşesc câteva din lucrurile pe care le-am 
învăţat, astfel încât alţi creştini să poată evita unele 
capcane şi să găsească o nouă şi roditoare cale de a trăi.” 

- Joseph Cooke,  Cel ebr ati on  of  Grace  
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Întreabă-te care din aceste caracteristici ale harului ţi se aplică ţie? 
	  
Eşti tu într-adevăr un slujitor / lucrător al harului? 
	  
1.  Au oamenii pe care îi slujeşti libertatea de a fi ceea ce sunt sau doar ceea ce te aştepţi 
tu ca ei să 

fie? 
	  

	  
	  
2.  Îi laşi pe ceilalţi să înainteze sau încerci să-i încetineşti sau să-i controlezi? 

	  

	  
	  
3.  Cum se simt oamenii în prezenţa ta, intimidaţi sau liberi? 

	  

	  
	  
4.  Creşti credincioşi creativi, spontani sau captivi plini de teamă? 

	  

	  
	  
5. Îi încurajezi, ridici, aprobi, pe cei pe care îi slujeşti? 

	  
	  
	  
	  
Aceste cinci caracteristici sunt adevărate pentru cei care îi slujesc pe alţii în har: 
	  
1.  Generozitate cu posesiunile personale ... lipsa egoismului. 

	  

	  
	  
2.  Încurajare în situaţiile neobişnuite ... absenţa anticipării. 

	  

	  
	  
3.  Viaţă dincolo de litera Legii... absenţa dogmatismului. 

	  

	  
	  
4.  Libertate pentru o exprimare creativă ... absenţa aşteptărilor. 

 
 
5.  Eliberarea de esecurlie trecute … absenta reusinii 

- from Chuck Swindoo, Grace Awakening 
 

 
Dar”, vei spune, “nu ar trebui să împlinim poruncile lui Dumnezeu şi principiile Cuvântului Său? 
Nu ar trebui să-I plătim lui Dumnezeu prin slujirea şi sacrificiile noastre?" 

Şi răspunsul la toate întrebările de felul acesta este ferm şi pozitiv, “Da”. Consecinţa aici 
este vechea problemă cu trasul căruţei înaintea calului. Este absolut sigur că suntem chemaţi să 
răspundem harului lui Dumnezeu cu ascultare, slujire şi sacrificiu. Dar nu trebuie să le împlinim 
pentru  a câştiga harul lui Dumnezeu, aprobarea LUI sau pentru a-L răsplăti încercând să 
echilibrăm balanţa datoriilor. Facem toate acestea pentru că Dumnezeu ne iubeşte şi ne acceptă 
aşa cum suntem, pentru că, în mod liber, ne iartă şi ne restaurează în familia Sa în ciuda faptului 
că nu merităm şi nu 
suntem vrednici. Nu le facem pentru a-I câştiga dragostea, ci ca şi recunoştinţă pentru Dragostea 
Lui. Nu pentru a-I merita harul, ci pentru a-I fi mulţumitori pentru el. 

- David Seamands, Healing Grace 
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Cum ar fi lucrarea ta dacă ar fi bazată pe Noul Legământ al 
harului lui 
Dumnezeu? 

	  
	  
	  
 Lucrarea care se bazează pe har îşi asumă riscuri cu oamenii. 

	  
	  
	  
	  
	  
 Lucrarea care se bazează pe har dă oamenilor o a doua şansă. 

	  
	  
	  
	  
	  
 Lucrarea care se bazează pe har onorează Scriptura, deoarece onorează regulile lui 

Dumnezeu mai presus de cele ale omului. 
	  
	  
	  
	  
	  
 Lucrarea care se bazează pe har vede diferenţa dintre zonele alb - şi - negru şi acceptă că 
există 

şi zone gri. 
	  
	  
	  
	  
	  
 Lucrarea care se bazează pe har încurajează oamenii să se maturizeze, să devină 

înţelepţi în luarea deciziilor, şi nu să facă în mod automat doar ceea ce liderii lor le 
cer – chiar dacă acest lucru poate fi ameninţător pentru lideri. 

	  
	  
	  
	  
	  
 Lucrarea care se bazează pe har motivează oamenii prin dragoste şi mulţumire, în timp 

ce Legea motivează prin frică şi control, ameninţând cu retragerea dragostei şi 
bunăvoinţei. 

	  

	  
	  
	  
	  
	  
Cum s-ar schimba lucrurile în viaţa şi lucrarea ta dacă ai deveni un lider 
slujitor ce se bazează pe har? (Scrie-ţi gândurile mai jos.) 
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Zdrobirea personală şi lucrarea 
 
 
 
 

Zdrobirea personală este fundamentală în înţelegerea şi experimentarea adâncimilor harului lui 
Dumnezeu în Isus Hristos şi în toate dimensiunile Evangheliei. Doar când începem să fim 
vindecaţi de mândrie, de pretenţia noastră de dreptate şi automulţumire, 

 
 

dragostea deplină a lui Dumnezeu şi putem începe să bem din 
fântâna 

	  
	  

Experimentarea zdrobirii este un proces care durează toată 
viaţa. În ordine cronologică, Pavel se referă la el însuşi ca fiind: 

	  
1.   Ultimul dintre apostoli (1Corinteni 15:9) 
	  
2.   Cel mai mare dintre păcătoşi (1Timotei 1:15) 

	  
	  

crescut în maturitate, în eficienţa slujirii şi asemănarea cu 

Hristos! Prin definiţie, zdrobirea nu este ceva ce putem face noi . 

Nu se circumstanţele care să ne frângă: dacă am fi în control, nu 

ar mai fi vorba 

	  
	  

de Dumnezeu. Evenimentele se desfăşoară şi zdrobirea are loc 
sau nu, ca rezultat al răspunsului nostru la ele. 

	  
	  

oamenilor lui Dumnezeu? Unul de la altul? Din vieţile noastre? 
Cum răspundem vieţii într-un mod care să deschidă uşa 
frumuseţii şi realităţii harului lui Dumnezeu? 

	  
	  
	  

De pildă, fraţilor, uitaţi-vă la voi care aţi fost chemaţi: printre voi nu 
sunt mulţi înţelepţi în felul lumii, nici mulţi puternici, nici mulţi 
de neam ales. Dar Dumnezeu a ales lucrurile nebune ale lumii, ca 
să facă de ruşine pe cele înţelepte. Dumnezeu a ales lucrurile 
slabe ale lumii, ca să facă de ruşine pe cele tari. Şi Dumnezeu a 
ales lucrurile josnice ale lumii, şi lucrurile dispreţuite, ba încă 
lucrurile care nu sunt, ca să nimicească pe cele ce sunt; pentru ca 
nimeni să nu se laude înaintea lui Dumnezeu. 
Şi voi, prin El, sunteţi în Hristos Isus. El a fost făcut de 
Dumnezeu pentru noi înţelepciune, neprihănire, sfinţire şi 
răscumpărare, pentru ca, după cum este scris: „Cine se laudă, 
să se laude în Domnul.” 

1 Corinteni 1: 26-31 
 

Ferice de cei săraci în 
duh, căci a lor este 
Împărăţia cerurilor! 

Ferice de cei ce plâng, 
căci ei vor fi mângâiaţi! 

Ferice de cei blânzi, căci 
ei vor moşteni pământul! 

Ferice de cei flămânzi şi 
însetaţi după 
neprihănire, căci ei vor fi 
săturaţi! 

Ferice de cei milostivi, 
căci ei vor avea parte de 
milă! 

Ferice de cei cu inima 
curată, căci ei vor vedea 
pe Dumnezeu! 

Ferice de cei 
împăciuitori, căci ei vor fi 
chemaţi fii ai lui 
Dumnezeu! 

Ferice de cei prigoniţi din 
pricina neprihănirii, căci a 
lor este Împărăţia 
cerurilor! 
	  

- Matei 5:3-10 
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Zdrobirea şi lucrarea, continuare . . . 
 
 
 
 
 
Mărturia lui Pavel descoperită în 2 Corinteni 

	  
	  
	  
 Lupta deschisă cu corintenii 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
 Lupta interioară a lui Pavel 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
 Uimitoarea libertate şi vulnerabilitate a lui Pavel 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
 Marea încredere a lui Pavel în harul lui Dumnezeu 

 
 
 
 
 
 
 Declaraţia profundă a lui Pavel: 

2 Corinteni 4:7 
 
 
 
 
 
 

Principiul: 
„Harul Meu îţi este de ajuns; 

căci puterea Mea în slăbiciune 
este făcută desăvârşită.” 

Deci mă voi lăuda mult mai 
bucuros cu slăbiciunile mele, 
pentru ca puterea lui Hristos să 
rămână în mine. ... căci când 
sunt slab, atunci sunt tare.” 

2 Corinteni 12:9-10 
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 Mai multe dezvăluiri personale: 2 Corinteni 9-11 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  

 Punctul de turnură: 2 Corinteni 11 şi Fapte 9 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  

Puterea propriei tale povestiri 
	  

S-ar părea că multor oameni din Scriptură nu li se dă şansa să-şi ascundă sau să-şi 
descopere zdrobirea. Dumnezeu scrie pe larg povestirea vieţii lor în Cuvântul Său pentru ca noi 
să putem vedea şi, ca rezultat, aceşti oameni nu se pot ascunde în spatele unui paravan de 
control sau abilitate. David, Petru, Iacov, Ioan Marcu au fost mari oameni ai lui Dumnezeu, 
Totuşi ei au falimentat în momente cheie din viaţa lor, şi 
viaţa lor ne este expusă pentru ca toţi să putem citi. 
	  
Pe de altă parte, Pavel nu a fost obligat să destăinuie detaliile intime ale luptelor şi eşecurilor 
lui; însă, el o face. 
	  
 Care este riscul pe care şi l-a asumat prin a fi transparent? 
	  
	  
 De ce crezi că a făcut-o? 
	  
	  
 Ce valoare a avut aceasta pentru corinteni? 
	  
	  
 Care este beneficiul pentru noi, astăzi? 
	  
	  
 Care a fost baza siguranţei lui, care i-a permis să fie atât de cinstit? 
	  
	  
	  
 Care este puterea în povestea propriei tale zdrobiri? Ai împărtăşit vreodată în mod deschis cu 

cineva despre aceasta? Dacă da, care a fost rezultatul? Dacă nu, de ce nu? 
	  
	  
 Dar despre povestea altora? Când alţii sunt transparenţi cu privire la luptele lor, crezi că este 

un lucru înţelept sau neînţelept? Ce impact a avut asupra ta? 
	  
	  
 Care este rolul pe care zdrobirea îl joacă în mentorare? 
 



                 Da-l mai departe!  Bazele unei vieţi de mentorare 
 

SECŢIUNEA 2: Transformarea inimii liderului, p.2 -  
 

15 

 

 

Fi şă  de evaluar e a conducer ii  #3  : 
	  

De la Putere la Conducere 
Slujitoare “... oricine vrea să fie mare 
în mijlocul vostru, trebuie să fie slujitorul 

tuturor.” 
	  

Un lider care este transformat de Isus Hristos este unul... a cărui influenţă şi 
impact nu sunt determinate de poziţie, putere sau control, ci este unul care influenţează 
şi are impact asupra altora slujindu-i în puterea lui Hristos. 

 
 
 

In puterea Duhului Sfânt, un lider slujitor urmează modelul de conducere complet 
diferit al 
Domnului Isus Hristos. 

	  
 Întâmpinarea adevăratelor nevoi ale altora într-un mod care să întărească 

înţelegerea şi experimentarea harului, dragostei şi adevărului lui Dumnezeu 
	  

 Abordarea altora dintr-o poziţie de umilinţă, slăbiciune şi dragoste, nu de putere şi control 
	  

 Folosirea autorităţii şi a poziţiei pentru a-i sluji pe alţii şi capacitarea lor pentru a fi eficienţi 
	  

 Focalizarea pe oameni şi relaţii — o reală purtare de grijă, zidirea de relaţii cu adevărat 
puternice, o dorinţă reală ca alţii să fie imagini vii ale harului şi gloriei lui Dumnezeu 

	  
 Slujire fără pretenţia de a fi recunoscut şi răsplătit, ci constrâns de dragostea şi chemarea lui 

Dumnezeu— căutând aprobarea Lui, şi nu a oamenilor 
	  

 Slujire plină de sacrificiu 
 
 

I sus  fost un revoluţionar, dar nu în sens politic, ci în învăţătura lui despre 
conducere. Termenul “slujitor” are în general semnificaţia de prestigiu scăzut, puţin 
respect  şi puţină onoare. Majoritatea oamenilor nu se simt atraşi de un asemenea rol 
lipsit de valoare. Cu toate acestea, când Isus a folosit acest termen, era un sinonim pentru 
măreţie. Şi aceasta a fost o idee revoluţionară.” 

- Oswald Sanders,  Spir itual 
Leadership *  

E xact aşa cum Isus odată a răsturnat mesele schimbătorilor de bani, El a schimbat 

bazele autorităţii spirituale. Autoritatea nu mai venea prin descendenţă sau asumarea ei. Sub 
Noul Legământ, baza autorităţii spirituale este evidenţa lucrării Duhului Sfânt într-un slujitor 
smerit... 

Un lider nu poate pretinde ceea ce nu a câştigat. Şi câştigarea autorităţii în planul lui 
Dumnezeu este bazată pe umilinţă—un duh zdrobit înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor.” 
	  



                 Da-l mai departe!  Bazele unei vieţi de mentorare 
 

SECŢIUNEA 2: Transformarea inimii liderului, p.2 -  
 

16 

- Stacy Rinehart,  Upside Down:  T he  Paradox of  Servant  Leadership  
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Fi şă  de evaluar e a conducer ii  #5  : 
	  

De la adăugare accidentală la multiplicare 
intenţionată 

“Mai bine doi decât unul, căci iau o plată cu atât mai bună pentru munca lor. Căci, dacă 
se întâmplă să cadă, se ridică unul pe altul; ...” Eclesiastul 4:9-10a 

	  
Un lider care este transformat de Isus Hristos este unul care … alege să facă din 

ucenicizare şi mentorare o prioritate a vieţii lui şi să dedice timp şi efort pentru a ridica o 
nouă generaţie de lideri. Acest lider ajunge să realizeze că alte lucruri îi vor umple în mod 
inevitabil timpul, dacă el nu se va focaliza, în mod intenţionat, asupra acestei sarcini. 
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Secţiunea 3 
	  
	  
	  

Cartografierea vieţii 
	  
	  
	  

Bazele unei vieţi de mentorare 
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A  

 

	  
	  
	  

Reflectează asupra versetelor . . . 
Ce ne spune fiecare din ele despre planul lui 
Dumnezeu pentru viaţa noastră? 

	  
	  
	  

❷ 2 Corinteni 3:1-3 
	  

	  
	  
	  
	  

❷ Psalmul 139:16 	  
	  
	  
	  
	  

❷ Fapte13:36 	  
	  
	  
	  
	  
	  

❷ Efeseni 2:10 
	  
	  
	  
	  

❷ Estera 4:14 
	  
	  
	  
	  

Mai mult din  The  Div ine  Cons pira cy   (“Conspiraţia Divină). . . 
	  

fi obişnuit înseamnă să fii doar “unul dintre mai mulţi de acelaşi fel”. Fiecare fibră 
a fiinţei umane se revoltă împotriva acestui lucru. Să fii doar “unul dintre ceilalţi” 
este o agonie de moarte pentru noi. Şi efectiv pe unii îi duce la moarte . Dar nu 
aceasta a fost intenţia lui Dumnezeu pentru nici unul dintre noi. 

	  
Acesta este motivul pentru care fiecare, de la cel mai mic copil până la cel mai în vârstă adult, 
în mod natural, doreşte să fie cumva extraordinar, semnificativ, aducând o contribuţie unică 
sau, dacă eşuează în toate acestea, ar dori, măcar pentru o vreme, să se creadă că este aşa. 
	  
Dorinţa adâncă după semnificaţie ... nu este egoism. Persoanele egoiste văd totul prin ei înşişi. 
Ei sunt întotdeauna figura dominantă pe tărâmul viziunii lor. Spre deosebire de egoism, pasiunea 
pentru semnificaţie este o simplă extindere a impulsului creator al lui Dumnezeu care ne-a dat 
fiinţă. 
	  
Foamea noastră după semnificaţie ne determină să ne întrebăm cine suntem şi de ce suntem aici 
şi este, de asemenea, baza răspunsului de durată pe care umanitatea îl dă Domnului Isus. Căci, 
întotdeauna El tratează fiecare fiinţă umană atât de serios pe cât o cere demnitatea lor sfâşiată. 
El are resursele necesare pentru a-i purta până la capăt, cu înalta preţuire pe care le-o atribuie. 
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Paşi pentru trasarea unei hărţi a vieţii 
	  
	  
	  
	  
Încălzire! 

	  
Ia o foaie de hârtie şi desenează o reprezentare 
generală a vieţii tale. Axa orizontală este timpul 
(de la stânga spre dreapta). Axa verticală este 
“calitatea vieţii” sau nivelul împlinirii personale (de 
jos în sus). Înregistrează urcuşurile şi coborâşurile 
vieţii tale, punctând punctele de turnură majore 
(e.g. căsătoria, întoarcerea la Hristos). 

	  
Împărtăşeşte diagrama vieţii tale unui prieten spiritual, dându-i detalii despre diferitele puncte de 
vârf sau de cădere. Fii transparent atât căt te simţi confortabil. 

	  
	  
Acum eşti gata să începi cartografierea vieţii tale. 

	  
	  
 
 
Analizarea istoriei personale 

	  
Ia o foaie mare de hârtie (sau două prinse împreună), şi împarte-o în coloane, fiecare 
reprezentând 5 sau 10 ani din viaţa ta. Dacă ai 55 de ani, vei avea 5-6 coloane fiecare reprezentând 
10 ani; dacă ai 30 de ani, poţi avea tot 6 coloane, reprezentând fiecare 5 ani. 

	  
Adaugă trei linii orizontale la baza foii. (Vezi ilustraţia de mai jos.) 

	  
Acum ia un pachet de foiţe pentru notiţe si scrie lucruri care ţi-au modelat viaţa (un nume, 
eveniment sau loc pe fiecare foiţă). Începe cu lucrurile de bază: Care sunt lucrurile pe care le-ai 
împărtăşi unui străin prietenos într-o călătorie lungă cu trenul? 

	  
❷ Oameni 
❷ Locuri importante 
❷ Evenimente majore 
❷ Familia 
❷ Educaţia 
❷ Pasiuni & Interese 
❷ Realizări 
❷ Mântuirea 
❷ Slujbe / Slujiri 

	  
Notează pentru fiecare câteva cuvinte, atât cât să 
prinzi ideea. Lasă ideile să curgă. Nu te gândi la o 
anumită ordine sau succesiune. Încearcă să notezi 
cât de multe posibile; în mod special, pe acelea 
din anii de tinereţe. 

	  
Aranjează notiţele într-o succesiune logică în coloanele de pe foaia de hârtie. Majoritatea 
oamenilor îşi aranjează aceste notiţe în ordine cronologică de la stânga la dreapta, dar poţi să alegi 
ce ordine îţi place. Continuă să adaugi alte informaţii pe măsură ce alţi oameni, alte locuri sau 
evenimente îţi vin în minte. 
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Analizarea istoriei personale, continuare . . . 
	  

	  
	  
 
Este timpul unei noi runde de meditaţii asupra vieţii personale. Dar, de data 
aceasta, mergem puţin mai adânc. 
	  
Ce ai împărtăşi despre tine unui prieten de încredere? 
	  

❷ Succese – Ce te-a încântat cel mai mult în viaţă? Ce te-a bucurat cu adevărat 
să faci? Ce simţi că a fost cu adevărat semnificativ din ceea ce ai făcut – să 
merite să-ţi aminteşti? 

❷ Eşecuri – ce te-a dezamăgit cel mai mult în viaţă? 
❷ Plăceri & Neplăceri 
❷ Bucurii 
❷ Dureri 

	  
De data aceasta,  f oloseşt e o culoar e dif erită pentru  înreg ist r ar ea  acestor  evenim 
ent e, exper ienţ e şi sent im ent e.   Plasează-le pe axa timpului în momentele care 
reflectă în modul cel mai exact, timpul când aceste lucruri au avut loc în viaţa ta 
 
 

Această istorie personală va constitui baza a ceea ce vei împărtăşi 
în grupul mic. Bucură-te pe măsură ce reflectezi asupra 
oamenilor şi evenimentelor pe care Dumnezeu le-a folosit pentru 
a clădi cadrul de bază al vieţii tale! 

 
 
 
 

Note şi reflecţii personale 
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Analizarea istoriei personale, continuare . . . 
	  

	  
	  
	  
 O  priv ire   ma i  a dâ ncă:   Acum începem să căutăm lucrurile care formează ceea 
ce fiecare dintre noi suntem cu adevărat în inima noastră . . . 
	  
	  
	  

♣ Moştenire: Nu numai fapte despre familia ta, dar, cine sunt sau au fost ei şi cine 
eşti tu ca rezultat. 

	  
♣ Oameni cu influenţă: Oameni din viaţa ta care au avut un impact puternic 
— fie spre bine, fie spre rău. 

	  
♣ Perioade dificile: Experienţe dureroase sau dificile, pierderi, regrete, 

îndoieli, conflicte, etc. . (Acestea sunt cheia!) 
	  

♣ Momente de vârf: Momente minunate, evenimente şi experienţe care ţi-au 
modelat viaţa. 

	  
♣ Momente sfinte: Momente când ai simţit că Dumnezeu pătrunde în viaţa ta pentru 

a-ţi vorbi, a te schima sau călăuzi sau momentele când ai simţit prezenţa şi 
bucuria întâlnirii cu El în modul cel mai puternic. 

	  
	  
	  

Inregistrează aceste evenimente cu o a treia culoare şi adaugă-le  în locul 
potrivit pe axa timpului. 
	  
	  
	  
	  
	  
	  

Notă: Aceste evenimente, oameni şi experienţe vor constitui baza timpului de 
împărtăşire din grupul mic. 

Te rugăm să fii pregătit  să fii sincer, ştiind  că aceste adâncimi din sufletul tău 
sunt locurile în care, în modul cel mai puternic, Dumnezeu doreşte să te 

întâlnească şi să te umple cu harul, adevărul şi dragostea Sa. 
	  
	  
	  
	  

Ar fi eficient să începi să înregistrezi unele din reflecţiile şi interpretările 
tale asupra acestor evenimente şi experienţe adânci pe prima linie orizontală pe 
care ai desenat-o la baza Hărţii Vieţii tale. Foloseşte aceeaşi culoare pe care ai 
folosit-o pentru această secţiune. 
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O privire de ansamblu . . . 
	  
	  
	  
	  
	  
♣  Caută  teme le ş i tipa re le  c a re s e re petă   – teme ale familiei tale sau în 

propria ta viaţă, tipare de comportament şi relaţionare, experienţe repetate, etc. 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
♣  Caută  ră ni vinde c a te  – Fântâni adânci de durere care, într-un anumit 

sens, au fost vindecate şi au devenit parte a istoriei tale (din nou — acestea sunt 
esenţiale pentru viaţa şi chemarea ta!). 

	  
	  
	  
	  
♣  Caută  pas iunile  – lucrurile care îţi provoacă dorinţă, dedicare şi 

perseverenţă. 
	  
	  
	  
	  
	  
♣  Caută  îm plini re a  – momentele de bucurie şi “convergenţă” când ai simţit că 

faci exact ceea ce ai fost creat să faci. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Foloseşte mai multe foiţe colorate pentru a scrie 
reflecţiile şi gândurile despre planul lui Dumnezeu 

pentru viaţa 
ta. Adaugă-le pe a doua linie orizontală de la baza 

Hărţii Vieţii tale. Plasează-le unde simţi tu că se 
potrivesc cel mai bine pe linia timpului — 
de când ai început pentru prima dată să 
înţelegi planul lui Dumnezeu pentru viaţa 

ta. 

David a cunoscut 
că Domnul îl 
întărea ca 
împărat al lui Israel, 
şi că-i ridica 
împărăţia din 
pricina poporului 

Său Israel. 
2 Samuel 5:12 
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O privire înainte . . . 
	  
	  
	  
	  
♣  Caută  teme le “s im fonic e ”  ale vieţii tale – temele majore care însumează 

ceea ce eşti 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
♣  Caută  a rii le : Temele tale s-ar putea să semene mai mult cu mici arii decât 

cu marile simfonii. Nu minimaliza valoarea a ceea ce Dumnezeu te 
modelează să fii şi a modului în care El vrea să te folosească. 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
♣  V a lea  Ac or  – Uşa  s pera nţe i  : 
	  

➠ Iosua 7:26 
	  

➠ Osea 2:15 
	  
	  
	  
♣  As c ultă -L pe  Î nvă ţător  : Ce spune Dumnezeu despre viaţa ta ca întreg? 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A treia linie orizontală din  Harta vieţii 
tale este locul unde poţi adaugă reflecţiile 
şi gândurile despre viitor pe măsură ce te 
rogi , te gândeşti şi vorbeşti despre 
călătoria ta. Foloseşte foiţele (post-it) 
pentru a-ţi exprima gândurile despre 
scopul  lui Dumnezeu pe termen lung, 
pentru viaţa ta 
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Secţiunea 4 
	  
	  
	  

Dezvoltarea relaţiilor de 
mentorare 

	  
	  
	  

Bazele unei vieţi de mentorare 
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Portretul unei relaţii de mentorare 
 
 

“Fierul se ascute cu fier; tot aşa, un om ascute înfăţişarea prietenului său.” 
Proverbe 27:17 (Bucureşti 2001) 

 
 

PARTEA ÎNTÂI: A FI PRIETEN—DEZVOLTAREA 
RELAŢIILOR DE MENTORARE 

 
 

“Ce-ţi doreşti să fii, un castravete sau un stejar?” 
 
Nu pierde din vedere scopul: 

Planul lui Dumnezeu pentru transformare vieţilor 
 
 
! CITEŞTE Isaia 61:1-3 

Acest pasaj a fost scris de profetul Isaia cu 700 de ani 
înaintea lui Hristos. El a avut un înţeles în timpul şi contextul 
lui, dar, s 
-a aplicat şi Domnului Isus, care a fost împlinirea acestei 
profeţii. (Citeşte Luca 4:16-21) 

	  
Are, de asemenea, o aplicaţie în ceea ce te priveşte 

pe tine astăzi — Dumnezeu vrea să te folosească în procesul 
Lui de transformare a vieţilor oamenilor, ceea ce, de fapt, 
descrie acest pasaj. Să aruncăm o privire … 

	  
! Ce adevăr important pentru vieţile noastre ne reaminteşte 

versetul 1? 
	  
	  
	  
	  
	  
! Conform acestui pasaj, în ce condiţii se afla poporul? Te 

poţi identifica în această imagine? Te-ai simţit vreodată ca 
şi cum ai fi orb sau legat de ceva, sau deprimat, etc.? 

	  
	  
	  
	  
	  
! Conform versetului 3, cum vrea Dumnezeu să transforme 

vieţile oamenilor? Ce imagine foloseşte profetul pentru a 
descrie “produsul final”, ţelul transformării, imaginea pe 
care Dumnezeu vrea să o producă în vieţile noastre? 

	  
	  
	  
	  
	  
! E ste acesta modul în care îi vezi pe oameni? Ai tu compasiunea lui Dumnezeu pentru bărbaţii sau 

femeile care sunt “de ne-iubit”? Îţi poţi imagina pe Dumnezeu schimbând viaţa unei persoane care 
ar părea că are cele mai puţine şanse? Îţi găseşti plăcerea în a-i iubi pe oameni în acest fel? 

Duhul Domnului Dumnezeu 
este peste Mine, căci Domnul 
M-a uns să aduc veşti bune 
celor nenorociţi: El M-a trimis 
să vindec pe cei cu inima 
zdrobită, să vestesc robilor 
slobozenia, şi prinşilor de 
război izbăvirea; 
	  
2  să vestesc un an de 
îndurare al Domnului, şi o 
zi de răzbunare a 
Dumnezeului nostru; să 
mângâi pe toţi cei întristaţi; 
	  
3  să dau celor întristaţi din 
Sion, să le dau o cunună 
împărătească în loc de 
cenuşă, un untdelemn de 
bucurie în locul plânsului, o 
haină de laudă în locul unui 
duh mâhnit, ca să fie numiţi 
„terebinţi ai neprihănirii” 
„un sad al Domnului, ca să 
slujească spre slava Lui.” 
	  

- Isaia 61:1-3 
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Dumnezeu vrea să te implice în procesul de a-i câştiga pe cei ce 

au cele mai puţine şanse, de a fi beneficiarii dragostei Lui. El îşi găseşte 
desfătarea în a-i lua pe cei slabi, oameni frânţi, şi în a-i transforma în 
“stejari ai neprihănirii”. El se bucura să aducă vindecare acolo unde este 
boală, speranţă acolo unde este disperare. El aduce viaţă în morminte. 

Priveşte la modul în care Dumnezeu descrie ceea ce va face pentru 
Israel, în cartea Osea : 

	  
“ Îmi voi sădi pe Lo-Ruhama în ţară, şi-i voi da îndurare; 

voi zice lui Lo-Ami: „Tu eşti poporul Meu!” 
Şi el va răspunde: „Dumnezeul meu!”      (Osea 2:23) 

	  
Procesul biologic pe care noi îl numim “metamorfoză”, adică schimbarea unei omizi într-

un fluture, vine din cuvântul grecesc folosit în 2 Corinteni 3:18 pentru “transformare” 
(“schimbare”). Cuvântul este de asemenea folosit în Romani 12:2. Pavel încerca să exprime, aici, 
schimbarea ce are loc într-o persoană ce devine creştină şi apoi creşte tot mai mult şi mai mult în 
asemănarea cu Hristos, pe tot parcursul vieţii. 

	  
“Noi toţi privim cu faţa descoperită, ca într-o oglindă, slava Domnului, 
şi suntem schimbaţi în acelaşi chip al Lui, din slavă în slavă, prin Duhul Domnului.”     
(2Corinteni 3:18) 

	  
Dumnezeu poate împlini acest proces în orice mod doreşte şi, totuşi, modul cel mai 

obişnuit de ao face este prin folosirea oamenilor. Uneori oamenii vin la Hristos singuri, dar, de 
obicei, aceasta se 
întâmplă atunci când o altă persoană le vorbeşte despre credinţa ei. La fel sunt oamenii care 
uneori cresc spiritual singuri, dar, de obicei, aceasta se întâmplă când cineva îi ajută să crească. 
Gândeşte-te 
la propria ta viaţă. Cum te-ai întors la Hristos? Cine te-a ajutat să creşti? Unde te-ai afla acum 
fără fraţi 
şi surori în Hristos sau fără mentori în credinţă? 

	  
Ceea ce Dumnezeu doreşte să ştie este dacă eşti gata ca El să te folosească în acest 

proces de ajutare a altora să crească. Dacă da, El are o slujbă pentru tine! Şi vei experimenta 
bucuria de a vedea oameni slabi, frânţi, devenind “stejari ai neprihănirii”. Te vei descoperi 
spunând împreună cu apostolul Ioan, “Eu n-am bucurie mai mare decât să aud despre copiii mei 
că umblă în adevăr.” 

(3 Ioan 4) 
	  

Relaţia de Mentorare —————————————— 
	  
	  

!  Defi niţ i a  de  l ucru  M entorLink:  
	  

“Mentorarea este luarea iniţiativei de a te alătura călătoriei vieţii cuiva şi de 
a deveni unul din instrumentele lui Dumnezeu în a ajuta acea persoană să devină ceea ce Dumnezeu 
vrea ca ea să devină şi să facă ceea ce Dumnezeu vrea ca ea să facă.” 

	  
În excelenta sa carte,  Spir it ual Ment oring :   A G uide f or  Seek ing  and G iving  Dir ection  
(Inter- 

Varsity Press, 1999), Keith Anderson şi Randy Reese descriu câteva aspecte ale relaţiei de mentorare. 
În esenţă, mentorul îl va ajuta pe cel mentorat să răspundă la aceste trei întrebări: 

	  
1.  Cine este Dumnezeu? (Care este concepţia mea asupra lumii şi vieţii?) 
2.  Cine sunt eu? (Care este adevărata mea identitate?) 
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3.  Care este vocea mea unică în această lume? (Ce să fac cu viaţa mea?) 
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! Ce este mentorarea 
spirituală? 

7 elemente esenţiale* 
 
 
 
1.  Mentorarea spirituală … este relaţională. 
 
 
 
 
 
 
2.  Mentorarea spirituală … este autobiografică. 
 
 
 
 
 
 
3.  Mentorarea spirituală … este un parteneriat cu Duhul 

Sfânt. 
 
 
 
 
 
 
4.  Mentorarea spirituală … are un scop. 
 
 
 
 
 
 
5.  Mentorarea spirituală … cere capacitatea de a asculta. 
 
 
 
 
 
 
6.  Mentorarea spirituală … cere discernământ. 
 
 
 
 
 
 
7.  Mentorarea spirituală … aparţine tuturor credincioşilor. 
 
 
 
 

* luată din  Spiritual Mentoring:  A Guide for Seeking and Giving Direction **  (Inter-Varsity 
Press, 1999), by Keith Anderson and Randy Reese. 

Trmenul “mentor” vine, 
de fapt, din lumea 
mitologiei greceşti. Ulise 
l-a încredinţat pe fiul său 
Telemahus sub tutela şi 
grija unui 
înţelept numit Mentor. 
Ulise era departe 
luptând în războiul 
troian, aşa că Mentor era 
responsabil în a-l învăţa pe 
tânărul Telemahus 
“nu numai învăţăturile 
cărţilor, dar şi 
şiretlicurile lumii”. 
Sarcina lui Mentor a fost 
să asigure educaţia 
sufletului şi a spiritului 
la fel ca şi a minţii, o 
educaţie în înţelepciune, 
nu numai în informaţie. 
	  
	  
 Spir itu al Men torin g:  A  
 G uide f or Seek ing  and  
 G iv ing Dir ec t ion **  ,  
p.35 
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! Cinci etape ale relaţiei de mentorare* 

 
 
 
 
 
1.  Atracţia:  Arta de a începe bine 

“Stabilirea relaţiei de mentorare.” 
	  

Cine iniţiază relaţia de mentorare, mentorul sau cel 
mentorat? 

	  
	  
	  
	  

Poate un mentor să iniţieze sau trebuie să aştepte 
să fie solicitat? 

	  
	  
	  
	  

Cum poate un mentor identifica un potenţial 

ucenic? Spunându-ţi povestea ... 

Ce putem spune despre legământ? 
	  
	  
	  
	  
	  
2.  Relaţia:  Dezvoltarea încrederii & intimităţii 
De-a lungul ultimelor două decade, televiziunea americană a avut 
trei seriale de comedie cu un succes enorm: “Cheers”, “Seinfeld” şi 
“Friends”. Deşi poate nu suntem de acord cu moralitatea 
prezentată în ele, totuşi toate trei ating un nerv comun: dorinţa pe 
care o avem toţi după un loc sigur în care ceilalţi îţi cunosc numele, 
eşti acceptat şi apreciat pentru ceea ce eşti. 
Cum arată “un loc al siguranţei”? Care sunt componentele? 
Cum poate un mentor crea un loc sigur? 
 
· Prietenia 

 
 
 
· Ospitalitatea 

 
 
 
 
· Vulnerabilitatea 

 
 

Motivul pentru care povestirile sunt 
un element de bază pentru noi este 
faptul că viaţa însăşi are o formă 
narativă—un început şi un sfărşit, 
subiect şi personaje, conflict şi 
soluţionare. Viaţa nu este o acumulare 
de noţiuni abstracte cum ar fi 
dragostea şi adevărul, păcatul şi 
mântuirea, ispăşirea şi sfinţenia;  viaţa 
este 
însumarea detaliilor care se conectează 
toate împreună, organic. Dumnezeu nu 
ni se revelează în formulări metafizice, 
ci prin povestiri pe care le folosim să 
spunem copiilor cine sunt şi cum să 
crească şi ce înseamnă să fii fiinţă 
umană … 

Eugene Peterson, 
	  

Probabil profesorii nu pot 
fi profesori adevăraţi dacă 
nu sunt într-o anumită 
măsură prieteni. Cu alte 
cuvinte, când Isus a spus 
ucenicilor Săi, “ Nu vă mai 
numesc robi, vă numesc 
prieteni” (Ioan 15:15), El a 
devenit într-adevăr 
învăţătorul lor, pentru că 
toată frica fusese depăşită şi 
adevărata învăţare putea 
începe. 

-‐Henri	  Nouwen.	  
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* Denumirile pe care le folosim pentru aceste etape sunt preluate de la Andersen şi Reese, dar şi de la Bobby Clinton. 
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Secţiunea 5 
	  
	  
	  

Abilităţi practice de mentorare 
	  
	  
	  

Bazele unei vieţi de mentorare 
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Portretul unei relaţii de mentorare 
 

“Fierul se ascute cu fier; tot aşa, un om ascute înfăţişarea prietenului său” 
Proverbe 27:17 (Bucureşti 2001) 

 

PARTEA A DOUA: ÎMPĂRTĂŞIREA — ABILITĂŢI PRACTICE DE MENTORARE 
 
 
 
Determinarea  a  cee a  ce  f a ce m  în relaţia de mentorare implică hotărârea scopului 
mentorării, a conţinutului specific şi a planului de acţiune 
 

O privire de ansamblu a posibilităţilor de mentorare: 
Categorii generale pentru determinarea scopului în relaţia 

de mentorare 
	  

Dezvoltarea liderilor prin mentorare presupune focalizarea pe câteva aspecte ale vieţii liderului în 
devenire. 

	  
 Viaţa şi disciplinele spirituale de bază: Activităţile implicate în ucenicizarea creştină de bază — 

rugăciunea, studierea Scripturii, mărturisirea credinţei, descoperirea darurilor spirituale şi slujirea, etc. 
 Abilităţi de bază: Activităţile pe care Dumnezeu le doreşte pentru orice persoană sănătoasă, echilibrată — 

dacă este căsătorită, o căsnicie şi o familie sănătoasă, prietenii, parteneriat şi relaţii în care se poate da 
socoteală, administrare financiară înţeleaptă, sănătate fizică şi emoţională, recreere şi pasiuni, etc. 

 Viaţa şi disciplinele spirituale avansate: Deprinderi de viaţă spirituală asociate cu o continuă disciplinare 
şi maturizare — rugăciunea de mijlocire, rugăciunea în războiul spiritual, postul, problemele legate de 
formarea şi direcţionarea spirituală. 

 Abilităţi generale de conducere: Valorile şi practicile de bază care se aplică fiecărui lider care este un 
creştin în creştere — a învăţa să zideşti Împărăţia lui Dumnezeu, să conduci ca un slujitor, să formezi 
echipe, să conduci prin har, să practici mentorarea intenţionată, să rezolvi conflictele, etc. 

 Conducerea specifică – abilităţi de lucru: Abilităţi practice asociate cu o conducere specifică; 
mentorarea poate fi aplicată în învăţarea şi dezvoltarea oricărei abilităţi necesare în conducere eficientă 
în orice rol particular de conducere. 

Aceste categorii nu sunt complet separate unele de altele. De exemplu, în oricare moment, un mentor îşi 
poate asista ucenicul în viaţa spirituală de bază şi practicarea disciplinelor, o anumită deprindere de viaţă şi o 
anumită sarcină specifică de conducere. Mai mult, o relaţie de mentorare poate naviga între multe categorii 
diferite de-a lungul timpului. În funcţie de durata relaţiei de mentorare, este de presupus că cineva poate să 
parcurgă toate aceste aspecte ale vieţii împreună cu o altă persoană (de exemplu, o relaţie între mamă şi 
fiică). 
Pe de altă parte, este posibil ca Dumnezeu să te cheme să mentorezi pe cineva pur şi simplu într-un singur 
domeniu, pentru o perioadă limitată de timp. Sau, există o a treia posibilitate — ca Dumnezeu să te 
călăuzească să-ţi ajuţi ucenicul să găsească ajutorul de la o altă persoană mai capabilă decât tine în 
domeniul acelei nevoi specifice. 

 
 
 

Multă rugăciune, o mare înţelepciune şi înţelegerea practică atât a abilităţilor cât şi a nevoilor celui mentorat 
sunt necesare în determinarea scopului, dezvoltării şi creşterii relaţiei de mentorare. Care este nevoia? Care 
sunt abilităţile tale pentru a fi alături de această persoană şi pentru a o ajuta în nevoia respectivă? Care îţi 
sunt capacităţile în ceea ce priveşte timpul şi care îţi sunt dorinţele? Ce oportunităţi îţi oferă Dumnezeu?  Mai 
important decât toate, care este călăuzirea clară din partea lui Dumnezeu pentru tine? 
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Întoarce pagina pentru a studia diferite instrumente de evaluare în determinarea scopului 
şi a conţinutului subiectului relaţiei de mentorare. 

 

Instrumente de evaluare pentru determinarea scopului 
şi a conţinutului unei relaţia de mentorare 

	  
	  

Viaţa spirituală de bază şi discipline şi abilităţi 
elementare de viaţă 

 
 
 
O privire de ansamblu asupra vieţii unui ucenic al Domnului Isus aflat într-un 

proces de creştere 
 
Rădăcina ucenicizării — dragostea lui Dumnezeu: Pentru a evalua cum, unde şi când să te alături 
cuiva în călătoria lui pentru a-l ajuta să devină ceea ce Dumnezeu vrea ca el să devină şi să facă 
voia Lui este esenţială înţelegerea de bază a motivaţiei care stă în spatele chemării de a fi urmaşul 
lui Hristos. Inima (originea) acestei relaţii este dragostea lui Dumnezeu. El, în îndurarea şi harul Său, 
a venit în întâmpinarea nevoilor noastre şi ne-a adus în familia Sa pentru că ne iubeşte! Zidiţi pe 
dragostea Lui, înrădăcinaţi în dragostea Lui, suntem chemaţi la o viaţă de dragoste. Deci, esenţa 
ucenicizării şi centrul voii lui Dumnezeu pentru noi este să experimentăm din ce în ce mai 
mult dragostea infinită, plină de har, şi 

 

 
transformatoare a lui Dumnezeu, în toate domeniile vieţii noastre. 
 
Patru relaţii vitale de ‘dragoste’: În măsura în care creştem în înţelegerea voii lui 
Dumnezeu în ceea ce priveşte dragostea, realizăm că Marea Poruncă (Marcu 12:29-31) este 
o chemare pentru a dezvolta patru relaţii vitale de dragoste. 
 
 
 

Relaţia cu 
Dumnezeu 

 
 

Relaţia Relatia cu  
cu lumea biserica & 
    familia 

 
 Relatia cu noi 
        insine 

Fiindcă atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, că a dat pe singurul Lui Fiu, pentru ca oricine crede în 
El, să nu piară, ci să aibă viaţa veşnică. 

Ioan 3:16 
	  
Şi dragostea stă nu în faptul că noi am iubit pe Dumnezeu, ci în faptul că El ne-a iubit pe noi, şi a 

trimis pe Fiul Său ca jertfă de ispăşire pentru păcatele noastre. 
1 Ioan 4:10 

	  
Isus i-a răspuns: „Cea dintâi este aceasta: „Ascultă Israele! Domnul, Dumnezeul nostru, este un 

singur Domn;” şi: „Să iubeşti pe Domnul, Dumnezeul tău, cu toată inima ta, cu tot sufletul tău, cu tot 
cugetul tău, şi cu toată puterea ta”; iată porunca dintâi. Iar a doua este următoarea: „Să iubeşti pe 

aproapele tău ca pe tine însuţi.” Nu este altă poruncă mai mare decât acestea.”  
Marcu 12:29 
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Aplicarea Evangheliei la domeniile de 
creştere din diagrama MentorTrek 
Analizându-ne propria viaţă sau viaţa unei 
persoane pe care ai privilegiul de a o mentora, 
este esenţial să realizăm că adevărurile 
Evangheliei, subliniate în pagina anterioară, 
modifică în mod drastic abordarea 

	  
	  

Foloseşte afirmaţiile şi întrebările următoare pentru a te 
ruga şi discuta persoanei mentorate). Notează gândurile şi 
concluziile. 
	  
 Rădăcina transformării şi creşterii spirituale este dragostea plină de har şi 
îndurare a lui Dumnezeu. Cum schimbă aceasta sentimentele tale legate de confruntarea 
diferitelor domenii din viaţa ta, în care ai nevoie de schimbare? Cum schimbă aceasta modul 
în care îi abordezi pe ceilalţi în domeniile în care au nevoie de schimbare? 
 

 

 

 Puterea pentru o transformare personală profundă, vine de la Hristos, din realitatea 
Evangheliei şi prezenţa Duhului Sfânt. Cum afectează aceste realităţi înţelegerea ta cu privire 
la creştere şi transformare? 
	  

	  
	  
	  
	  
 Adesea, atunci când realizăm că avem nevoie de schimbare într-un anumit domeniu, 
suntem paralizaţi de vinovăţie sau de sentimentul eşecului. Privim înapoi la anii de 
eforturi fără succes în a ne schimba. Cum ne poate elibera Evanghelia din cercul vicios al 
condamnării şi falimentului? 
	  

	  
	  
	  
	  
 Care sunt câţiva paşi practici pe care îi poţi face pentru a aduce adevărul Evangheliei în 
inima ta, cu scopul de a creşte spiritual? Cum îţi poţi ajuta prietenii / cei mentoraţi să 
îngăduie Evangheliei să-i elibereze de vinovăţie, ruşine sau condamnare? 
	  
	  
	  
	  
 Diagrama MentorTrek nu te ajută doar să înţelegi nevoile celui pe care îl mentorezi — te 
ajută să descoperi care îţi sunt nevoile personale. Privind la aceste domenii de creştere 

personală din diagramă, (vezi p. 5-4 şi, de asemenea, explicaţiile mai amănunţite de la p. 
5-15), în care domeniu(i) ai cea mai mare nevoie de creştere? Cum poate aceasta să te 

motiveze să creşti? 
 

Secţiunea 8, Instrumentul de evaluare MentorTrek, te ajută să-ţi analizezi eficienţa în fiecare din aceste 12 
domenii ale creşterii personale, reprezentate prin diagrama MentorTrek. Dacă mentorezi pe cineva în 
domeniul vieţii spirituale de bază şi disciplinele si abilităţile de viaţă elementare, acest instrument este 

eficient pentru a analiza unde este necesară creşterea. (Poţi să o foloseşti, de asemenea, pentru a analiza 
propriile tale domenii potenţiale pentru creştere spirituală) . Foloseşte acest instrument pentru a determina 

scopul şi subiectul lucrării tale de mentorare pentru fiecare potenţial ucenic — sau foloseşte-l pentru a 
determina ce deprinderi cauţi la un mentor. 

 
Aşa cum Martin 
Luther a afirmat, 
avem nevoie să 

ne predicăm 
Evanghelia în 

fiecare zi! 
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Dezvoltarea conducerii 
 

 
 

 
Abilităţi generale de conducere 

Acest curs vă oferă o imagine de ansamblu a valorilor şi practicilor conducerii spirituale care se aplică fiecăruia 
care este în mod serios interesat de creşterea sa ca lider spiritual. Parcurgerea capitolului Transformarea inimii 
liderului (Valori transformaţionale) şi a exerciţiilor de Cartografiere a Vieţii împreună cu persoana pe care o 
mentoraţi, va deschide uşa pentru multe discuţii, explorări, studiu şi rugăciune. Foloseşte acest manual, studiile 
biblice, principiile şi exerciţiile pentru a analiza conţinutul 
subiectului şi scopul mentorării unui lider în creştere. 
	  
Împreună, tu şi persoana pe care o mentorezi, puteţi determina domeniile specifice de creştere şi puteţi stabili 
scopuri specifice şi un plan de acţiune pentru călătoria voastră împreună. Foloseşte aceste întrebări şi categorii 
ca model pentru începerea dezvoltării unui posibil plan de acţiune. 
	  
 Priveşte tabelul Scopuri transformaţionale (Secţiunea 1, p.1-6 ) pentru a discuta şi determina care sunt 
 d o men iile de t ransf o r mar e per son ală  la care tu şi cel pe care îl mentorezi doriţi să lucraţi în 
următoarele 6 / 12 luni. Enumeră-le aici. 
	  
	  
 Ce  p ro c es de t ransf o r mar e sp ir it u ală  ar fi cel mai important de urmărit împreună? 
(Vezi Secţiunea2, p.2-4 pentru o revizuire a subiectului Procesul de transformare spirituală. 
	  
 Rugăciunea: Când vă veţi întâlni pentru rugăciune? 
	  
 Studiu biblic: Ce pasaje / subiecte? 
	  
 Părtăşie adâncă, autentică unul cu celălalt / cu alţii (un grup mic): cine? când? 
	  
 Observarea şi învăţarea de la alţi lideri: anumite persoane? cărţi? 
	  
 Explorarea unei anumite crize din viaţa celui mentorat. 
	  
 Căutarea unui plan pentru implicarea în lucrare şi slujire: ce? unde? 
	  
 Creştere în închinare şi intimitate cu Dumnezeu. 
	  
 Învăţarea speranţei, răbdării şi încrederii de-a lungul timpului. 
	  
 Petreceţi împreună căteva ore în Cartografierea Vieţiii. (Vezi Puterea propriei tale poveşti, Secţiunea 2, p. 
2-14, and şi Anexa F, Sfaturi pentru a-ţi spune povestea, Secţiunea 7, p 7-10, pentru ajutor şi încurajare). Ce ai 
descoperit ca un potenţial domeniu de rugăciune şi creştere prin parcurgerea  Pr oc es u lu i  de  
 Car togr af iere  a  Vie ţi i  îm preună? 

Într-o relaţie de mentorare mai sunt cel puţin două domenii care se pot adăuga la cele 
legate de viaţa spirituală, disciplinele şi deprinderile elementare de viaţă . 

	  
 Abilităţi generale de conducere: Acestea includ valorile şi practicile de bază care se aplică 
oricărui lider care este un creştin în creştere. 

	  
 Abilităţi specifice de conducere: Acestea sunt abilităţi practice asociate cu o anumită 

sarcină de conducere. Mentorarea poate fi aplicată învăţării sau dezvoltării oricărei 
abilităţi necesare unei conduceri eficiente, în orice rol particular de conducere . 

	  



                 Da-l mai departe!  Bazele unei vieţi de mentorare 
 

SECŢIUNEA 5: Abilităţi practice de mentorare, p. 5 -  
 

9 



                 Da-l mai departe!  Bazele unei vieţi de mentorare 
 

SECŢIUNEA 5: Abilităţi practice de mentorare, p. 5 -  
 

10 

 

 

Instrumente de evaluare pentru dezvoltarea conducerii 
 
 
 

Conducerea specifică şi abilităţ 
 
Abilităţile şi sarcini specifice sau abilităţile asociate fiecărei arii de conducere, oferă un alt 

posibil domeniu de mentorare. Împreună, mentorul şi cel metorat pot identifica abilităţile practice şi 
specifice necesare unei conduceri eficiente. Ori de câte ori este posibil, mentorul poate dezvolta un 
plan în care să-l călăuzească pe cel mentorat în dezvoltarea cărţi, seminarii, studii, alţi mentori. 
 
 
Numeşte abilităţile de care ai nevoie în domeniul în care lucrezi 
acum. (Vezi următoarea pagină pentru ajutor in efectuarea 
acestui exerciţiu de “brainstorming”.) 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
Pune în ordinea priorităţilor ceea ce este necesar în creşterea 
ca lider a celui mentorat. 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
Alege unul sau două domenii de dezvoltare a abilităţilor şi 
lucraţi împreună la un plan care să ajute la creşterea celui 
mentorat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Arta, neputând fi explicată 
prin detalii, nu poate fi transmisă 
prin prescripţii. Poate fi dusă mai 
departe doar prin exemplu, de la 
maestru la ucenic. Înseamnă că o artă 
care nu se mai foloseşte într- o 
generaţie, este pierdută. Sunt sute de 
exemple din acestea la care procesul 
de mecanizare adaugă mereu altele 
noi. Aceste pierderi sunt de obicei de 
ne-recuperat. Este pur şi simplu 
patetic să urmăreşti eforturile fără 
sfârşit, cu echipamente de 
microscopie şi chimie, matematică 
şi electronică, pentru a reproduce 
măcar o singură vioară la fel ca 
aceea pe care, un om mai puţin 
educat ca Stradivarius, a realizat- o 
ca activitate de rutină, acum 200 de 
ani. A învăţa prin exemplu înseamnă 
să te supui autorităţii. Îţi urmezi 
maestrul pentru că ai încredere în 
felul în care face lucrurile, chiar şi 
când nu-i poţi analiza în detaliu 
eficienţa. Urmărindu-şi maestrul şi 
sporindu-şi eforturile în prezenţa 
exemplului său, fără să-si dea seama, 
ucenicul învaţă regulile artei, chiar şi 
cele pe care nici chiar maestrul nu le 
cunoaşte într- un mod explicit. Aceste 
reguli ascunse pot fi asimilate doar de 
cei care se dăruiesc pe ei înşişi, până 
la acea limită, lipsită de critică, a 
imitării altuia.” 
	  

- Michael 
Polanyi, Om de ştiinţă şi 

educator Maghiar 
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Domenii posibile ale dezvoltării abilităţilor 
	  

Foloseşte această pagină ca o sugestie pentru gândurile şi discuţiile despre 
dezvoltarea abilităţilor cu cel pe care-l mentorezi. (Aceste liste nu sunt exhaustive! 

Multe alte abilităţi şi roluri în conducere pot fi adăugate în funcţie de nevoile specifice 
ale sarcinii de îndeplinit.) 

 
Pentru lideri în afaceri 
 
· Dezvoltarea echipei 
· Luarea de decizii în colaborare 
· Stabilirea viziunii 
· Comunicare 
· Delegare şi împuternicire 
· Rezolvarea Conflictelor 
· Management financiar 
· Stabilirea ţelului 

	  
Pentru pastori şi alţi lideri creştini 

 
· Metode de studiu biblic 
· Evanghelizare şi plantare de biserici 
· Lucrarea în grupuri mici 
· Dezvoltarea echipei 
· Delegare şi împuternicire 
· Stabilirea viziunii 
· Rugăciunea şi lucrarea de rugăciune 
· Comunicarea 
· Predicarea şi învăţarea 
· Lucrarea pentru femei 
· Abilităţi de păstorire 
· Consiliere 
· Căsătorie şi consiliere premaritală 
· Management financiar 
· Dezvoltarea şi conducerea eficientă a închinării 
· Lucrarea cu copiii 
· Lucrarea de tineret 
· Stabilirea ţelului 
· Planificarea de evenimente (ieşiri, evenimente speciale) 
· Valorificarea culturii: nevoi şi oportunităţi de lucrare 
· Lucrarea de mângâiere 
· Lucrarea cu bătrânii 
· Lucrarea pentru oamenii străzii, copiii străzii 
· Lucrarea pentru copiii cu probleme 

	  
Pentru părinţi 

	  
· Disciplinarea biblică 
· Dezvoltarea comunicării în familie 
· Ascultarea a ceea ce-ţi comunică copiii 
· Stabilirea scopurilor familiei 
· Închinarea şi devoţiunea în familie 
· Schimbarea ca părinte pe măsură ce copiii cresc 
· Învăţarea unei concepţii biblice despre lume 
· Învăţarea moralităţii într-o lume imorală 

Ce idei ai? Alte domenii 
de abilităţi şi conducere? 
În care vrei să creşti? Ce 
abilităţi vrei să 
împărtăşeşti? 
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· Întâlnirile şi curtarea 
· Administrarea banilor 

 

Dezvoltarea unui plan specific de mentorare 
 

 
 
De-a lungul acestei secţiuni despre mentorarea 
practică ai fost încurajat să te consideri atât un 
potenţial mentor cât şi un permanent ucenic. Ai fost 
încurajat, de asemenea, să iei 
în considerare şi chiar să discuţi, posibilitatea de a 
mentora pe alţii. În realitate, pentru un creştin matur 
sunt posibile patru relaţii de mentorare. 
	  
Mentorare ascendentă: Să ai un pastor, mentor, sau 
un prieten / îndrumător spiritual. 
 
Mentorare exterioară: Să ai unul sau mai mulţi 
parteneri care slujesc împreună cu tine în lucrare sau 
în conducere 
	  
Mentorare interioară: Să ai un prieten de suflet, de 
vârstă apropiată, alături de care să poţi ajunge la 
adâncimi, în călătoria ta spirituală. 
	  
Mentorare descendentă: Să ai un ‘protejat’ pe care 
să-l mentorezi în viaţa şi disciplinele spirituale de 
bază, abilităţile elementare şi dezvoltarea conducerii. 
	  
Este timpul să începi să treci la acţiune, atât în viaţa ta spirituală, cât şi în lucrarea la care 
Dumnezeu te-a chemat. Scopul nostru pentru tine este să începi să ai un Plan de Acţiune 
care te va lua de unde eşti acum şi te va duce acolo unde vrei să ajungi în oricare / toate 
dintre aceste posibile relaţii. 
	  
 

Mentorarea ascendentă 
	  
Îţi doreşti să ai un mentor ?   .  La cine te gândeşti? 

	   
	  
	  
	  
Care sunt domeniile în care ţi-ai dori ajutor de la un asemenea mentor? 
	  
 Revizuieşte  Diagrama MentorTrek & Instrumentul de autoevaluare 
(Secţiunea 8, Anexa I). Ce domenii de creştere vezi în viaţa ta? 
	  

	  
	  
	  
 Revizuieşte Exerciţiul de cartografiere a vieţii.  Ce anume din viaţa ta te determină să 
cauţi un mentor? 
	  
	  

Mentorarea care 
determină 

transformarea 
înseamnă... 

Să iei iniţiativa de a 
te alătura călătoriei 
vieţii cuiva şi de a 
deveni unul din 
instrumentele folosite de 
Dumnezeu pentru 
a ajuta acea persoană să 
devină ceea ce Dumnezeu 
vrea ca ea să devină	  
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 Care sunt reflecţiile tale asupra articolului Câteva dovezi ale schimbării interioare? 
(Anexa C) 
 

Dezvoltarea unui plan specific de acţiune pentru mentorare, 
continuare ... 

 
 
 

Mentorarea interioară şi exterioară 
	  

Îţi doreşti să ai un partener de suflet (coleg-mentor)?    .   La cine te gândeşti? 
	  
	  
	  
	  
	  

Când şi unde vrei să abordezi această persoană / persoane? Ce anume din 
acest curs sau din gândurile tale interioare vei discuta cu ei? Ce fel de schimbări 
speri să aibă loc în relaţia voastră, ca rezultat? 

	  
	  
	  
	  
	  

Mentorarea descendentă 
	  

Revizuieşte definiţia mentorării de pe pagina anterioară. 
	  

Eşti de acord cu ea? Care ar fi propria ta definiţie a mentorării, în lumina a tot ceea ce am 
discutat despre asta? Scrie definiţia mai jos: 

	  
	  
	  
	  
	  

Pe cine ţi-a pus Dumnezeu pe inimă să începi să mentorezi? 
	  
	  
	  

Dacă te decizi să trăieşti cu adevărat această definiţie, care ar fi câteva implicaţii pentru tine? 
	  
	  
	  
	  

Cum ai începe cu această persoană? Notează primii cinci paşi pe care să-i faci în iniţierea 
acestui proces. 

	  
1. 

	  
2. 

	  
3. 

	  
4. 
 
5. 
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Următoarea pagină îţi poate da mai mult ajutor şi îţi oferă oportunităţi în a te 
gândi şi ruga prin cine ai putea să fii mentorat şi pe cine să începi să 
mentorezi. 
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Planul de acţiune şi angajamentul meu personal 
	  
	  
	  
	  
Foloseşte această pagină pentru a scrie nume, note, date, decizii, hotărâri, 
întrebări - orice te-ar putea ajuta să faci trecerea de la ideea de a fi un mentor 
la practicarea mentorării! 
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Secţiunea 6 
	  
	  
	  

Studii biblice 
	  
	  
	  

Bazele unei vieţi de mentorare 
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Totul a început când Isus a chemat câţiva 
bărbaţi să-L urmeze. Aceasta  a revelat 
imediat care urma să fie direcţia în strategia 
Lui de evanghelizare. Preocuparea Lui nu 
au fost programele de câştigare a 
mulţimilor, ci formarea de bărbaţii pe care 
mulţimile să îi urmeze. Isus a început prin 
a-i aduna pe aceşti bărbaţi chiar înainte de a 
organiza o campanie evanghelistică sau a 
ţine vreo predică în public. Metoda lui de a 
câştiga lumea pentru Dumnezeu a fost prin 
oameni. 
	  

 The Master Plan of Evangelism  * 
	  

 

	  
	  

Sumar — 
Ce observaţii poţi face asupra stilului de mentorare al Domnului 
Isus, din felul 
în care a procedat cu Petru şi cu ceilalţi ucenici? 

	  
	  
	  
	  
	  

 
	  
	  
	  

 
	  
	  
	  

 
	  
	  
	  

 
	  
	  
	  

 
	  
	  
	  

 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aeşti doisprezece urmau să fie mai 
mult decât tovarăşi de călătorie sau 
slujitori umili ai Domnului Isus 
Hristos. Din clipa în care au fost aleşi, 
ei au intrat în procesul de ucenicizare 
pentru măreaţa slujbă de apostoli, pe 
parcursul căruia ei urmau să înveţe, în 
intimitatea unei părtaşii zilnice cu 
Învăţătorul lor, ceea ce trebuiau să fie, 
să facă, să creadă şi să înveţe pe alţii, 
ca martori şi ambasadori ai Lui în 
această lume. De aici înainte, 
echiparea acestor bărbaţi urma să fie o 
parte constantă şi proeminentă a 
lucrării personale a lui Hristos. 
	  

 A.B. Bruce, 
 The Training of the Twelve  
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Studiu biblic: De la Isus la Barnaba, la Pavel, 
şi apoi la Timotei 

 

 

În comunitatea Nou Testamentală putem distinge o 
linie de descendenţă în mentorare care începe cu 
Isus, continuă prin apostoli, îl cuprinde pe Barnaba 
şi ajunge în viaţa unui nou convertit pe nume Saul. 
	  
Folosind următoarele pasaje, faceţi câteva observaţii 
despre relaţia lui Barnaba cu Saul. 
	  

 Fapte 9:19-28 
	  
	  
	  
	  
	  

 Fapte 11:19-26 
	  
	  
	  
	  
	  

 Fapte 11:27-30 
	  
	  
	  
	  
	  

 Fapte 12:25- 13:13 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
Ce lecţii de mentorare de bază crezi că a învăţat Pavel, până în momentul în care relaţia 
lor a ajuns la maturitate? 

	  

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
Ce loc a ocupat “comunitatea” în mentorarea lui Saul de către Barnaba? 

 

Barnaba a fost diferit de 
Majoritatea oamenilor, 
pentru că el, la fel ca şi 
Isus, a văzut oamenii 
într-o lumină diferită. I-a 
văzut nu cum erau, ci aşa 
cum puteau fi. 

- John Sloan, 
 The  Barnabas  Way  
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Rezultatele în viaţa lui Pavel ——— 
	  

 Citeşte Fapte 15:36-41 
	  

Care sunt lecţiile de mentorare pe care crezi că Pavel nu le-a înţeles şi asimilat în 
viaţa şi lucrarea lui? 

	  
	  
	  
	  

Care sunt lecţiile de mentorare pe care el şi le-a însuşit? 
	  
	  
	  
	  

 Citeşte Fapte 16:1-3 
	  

Care sunt dovezile harului lui Dumnezeu faţă de Pavel, în planificarea întâlnirii lui cu 
Timotei? 

	  
	  
	  
	  
	  

Pavel şi Timotei —— 
	  

Citeşte următoarele pasaje din Noul testament şi analizează relaţia lui Pavel cu Timotei. Notează 
observaţiile. 
 

 
	  

Pasaje din Noul Testament 
	  

Ce ne spune aceasta despre mentorare? 

	  
1 Corinteni 4:17 

	  

	  
Romani 16:21 

	  

	  
2 Corinteni 1:19 

	  

	  
Filipeni 2:19-24 

	  

	  
1 Timotei 1:1-2 

	  

	  
1 Timotei 1:18-19 

	  

	  
2 Timotei 2:1-2 

	  

	  
2 Timotei 2:1-2 

	  

	  
2 Timotei 4:9-13 
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1 Tesaloniceni 3:1-8 

	  

 
 

Mentorarea de-a lungul generaţiilor — 
	  
 Cum l-a perceput şi cunoscut Barnaba pe Isus? 

	  
	  
	  
	  
	  
 Ce experienţe a avut Pavel cu Barnaba? 

	  
	  
	  
	  
	  
 Ce experienţe a avut Timotei cu Pavel? 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
Cum a modelat şi împlinit această moştenire transmisă de la Isus la Barnaba la Pavel, şi 
apoi laTimotei, însărcinarea dată de Pavel lui Timotei, în 2Timotei 2:2? 

	  
	  
	  
	  
	  
	  
2 Timotei 2:2 stabileşte în mod clar principiile şi practicile mentorării de-a lungul generaţiilor 
în planul de dezvoltare a conducerii pentru biserică. Pe baza relaţiei lui Pavel cu Barnaba 
(cel care l- a mentorat) şi a relaţiei lui cu Timotei (cel pe care l-a mentorat), ce schimbări ai 
face în procesul tău de dezvoltare a conducerii, la acest moment? 
 
 
 
	  
	  
	  

  
i ce-ai auzit de la 

mine, în faţa multor 
martori, încredinţează 
la oameni de încredere, 
care să fie în stare să 
înveţe şi pe alţii. 

	  
- 2 Timotei 2:2 

	  
	  
	  
	  

Ş 
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ANEXA A 

 

Ce vreau să fiu când voi fi mare 
Când l-am văzut, am ştiut.                                        de Chuck Swindoll 

 

Stăteam acolo, un grup de şase. Un ciot 
de lumânare portocalie ardea în mijlocul mesei, 
aruncând umbre sinistre, tremurânde pe feţele 
noastre. Unul vorbea, ceilalţi cinci ascultau. 

Fiecare întrebare era abordată cu aşa un 
har, cu o aşa pace lipsită de orice trudă! Fiecare 
răspuns era scos din fântânile adânci ale 
înţelepciunii, modelat prin decizii grele şi crescut 
de timp. Şi durere. Greşeli şi purtare urâtă. Ca 
patruzeci de ani în aceeaşi biserică. Şi călit de 
călătorie. Ca slujirea de-a lungul lumii. 
Şi ascuţit de încercări, primejdii, zdrobirii ale 
inimii şi eşecuri. 

Dacă în toţi anii aceştia ar fi slujit în 
armată, pieptul lui ar fi fost plin de medalii. 
Vârsta lui? Şaptezeci şi doi. Faţa lui? Brăzdată ca 
cincizeci de mile de drum rău. Ochii lui? Oh, 
ochii aceia! Pătrunzători de-ţi puteau străpunge 
baza craniului. Ar fi văzut tot, străbătând totul - 
orice furie a artileriei antiaeriene şi orice 
încântare a turmei. Rezistase mai mult decât 
toate capriciile şi inovaţiile generaţiilor naive şi 
lacome, cunoscând extazul de a vedea vieţi 
revoluţionate, agonia vieţilor ruinate şi 
monotonia vieţilor neschimbate. Îşi plătise 
datoriile şi avea cicatricile cu care să poată 
dovedi. 

Am stat acolo mai bine de trei ore, 
ascultându-i poveştile, cântărindu-i principiile, 
cercetându-i concluziile şi ripostând la ideile 
lui. Seara a fost presărată din când în când, cu 
izbucniri de râsete urmate de intervale de 
discuţii liniştite. 

Retrăind, m-am simţit deodată, din nou 
tânăr de 26 de ani. Un tânăr seminarist şi pastor 
intern, existând într-un tărâm al nimănui, între 
o inimă plină de dorinţe şi o inimă plină de 
visuri. Bun la teorii teologice, dar fără 
experienţă. Aveam răspunsuri la întrebări pe 
care nu le punea nimeni, dar eram lipsit de 
înţelegerea lucrurilor care contau cu adevărat. 
În momentele de retrăire a acelor clipe din trecut, 
mă vedeam în aceeaşi camera cu acest om, cu 
treizeci de ani în urmă, bând din aceeaşi fântână, 
sorbind din acelaşi spirit. Şi de fiecare dată eram 

impresionat; de data aceasta am fost 
adânc mişcat. Acum treizeci de ani el fusese un 
model; acum a devenit un mentor.  În totalitate 
uman şi absolut autentic, el s-a dovedit a fi un 
vas de cinste potrivit pentru a sluji Stăpânului. 
Şi m-am simţit profund recunoscător că umbra 
lui Ray Stedman a intersectat viaţa mea. 

În această zi a liderilor lipsiţi de 
strălucire, a eroilor decăzuţi, părinţi ocupaţi, 
antrenori frenetici, autorităţi arogante şi genii 
înguste, avem nevoie de mentori mai mult 
decât oricând- avem nevoi de călăuze, nu de 
zei. Abordabili, suflete cărora să le pese, care 
să ne ajute să ne găsim calea prin labirintul 
vieţii. 

Luându-mi rămas bun de la Ray în seara 
aceea, m-am îndepărtat încet. M-am gândit la 
lucrurile pe care el mă învăţase fără să mă 
instruiască, la curajul pe care mi l-a dat, fără ca 
în mod deliberat să-mi predice. M-am întrebat 
cum s-a întâmplat. M-am întrebat de ce 
fusesem atât de privilegiat. Am simţit un nod în 
gât forţându-mă să realizez că, la vârsta de 72 
de ani, nu-i mai rămăseseră mulţi ani de trăit în 
această lume. Am simţit dorinţa să fug înapoi la 
maşina lui şi să-i spun din nou ce mult îl iubesc 
şi îl admir. 

Dar era prea târziu, şi, la urma urmelor, 
eram un bărbat de 55 de ani. Un soţ. Un tată. 
Bunic. Păstor. Pentru unii, lider. 

Dar acolo, stând în aerul rece al nopţii, 
am realizat deodată, ce anume doream să fiu 
când voi fi mare. 
	  
	  

Chuck Swindoll a fost preşedinte al 
Seminarului Teologic din Dallas şi este pastor 

al bisericii Stonebriar Community Church in 
Frisco, Texas. 

Extras cu permisiune din  The Fini shing Tou 
ch  

de Chuck Swindoll © 
1994, Word, Inc., Dallas, Texas.  Toate 

drepturile rezervate. 
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ANEXA B 

 

Mentorarea care contează 
Revitalizarea unei metode de învăţare vechi care aduce viaţă în lucrare          de Fred Smith 

 
Mentorarea poate părea nouă, dar, de fapt, 

este una dintre cele mai vechi şi mai bune metode de 
învăţare. În timpurile de dinaintea celor în care 
diplomele au devenit obligatorii, sistemul de 
mentorare era cel acceptat, nu numai în 
abilităţile practice, dar, şi în profesii ca medicina 
şi dreptul. 

Ray Stedman, care a păstorit pentru mulţi 
ani biserica Peninsula Bible din California , a 
crezut şi a practicat metoda ucenicizării. El a avut 
întotdeauna câţiva bărbaţi tineri în echipă, care 
călătoreau cu el; împreună studiau, observau şi 
schiţau principiile de viaţă ale Scripturii. Aceşti 
ucenici au văzut modul în care se făcea munca 
şi cum puteau aplica ceea ce învăţau în practică. 

Când privim la Scriptură, imediat ne 
gândim la Pavel şi Timotei. Din text nu ne putem da 
seama câte abilităţi tehnice i-a predat Pavel ca şi 
misionar, dar ştim că Pavel i-a fost un excelent 
model şi susţinător. L-a lăsat pe Timotei să-l vadă la 
lucru. Pavel l-a promovat în biserici. 

Responsabilitatea unui mentor este să fie 
deschis, lipsit de falsitate, să prezinte în mod 
consistent cine este în realitate, astfel încât, persoana 
tânără să primească un mesaj clar, substanţial. 
Responsabilitatea persoanei tinere este să absoarbă şi 
să observe în mod corect. 

Bisericile, din ce în ce mai mult, încep 
programe de mentorare. O greşeală comună este 
aceea că bărbaţii mai în vârstă îi vizitează pe cei 
tineri fără un scop precis, cel mult doar studiu 
biblic sau rugăciune. Acestea sunt activităţi 
excelente, dar nu sunt mentorare. 

Mentorarea este o relaţie de unu-la unu 
între un mentor şi ucenic, în scopul dezvoltării unei 
deprinderi sau arte. Una din povestirile mele favorite 
despre mentorare, este aceea a tânărului pianist care 
a venit la Leonard Bernstein şi i-a cerut să-l 
mentoreze. Bernstein i-a spus,  "Spune-mi ce vrei să 
faci şi eu îţi voi spune dacă o faci sau nu." 

Când analizezi această frază, realizezi 
profunda înţelegere pe care Bernstein o avea cu 
privire la mentorare. Tânărul a iniţiat contactul, el a 
avut o cerere specifică şi a făcut o cerere de 
autoritate—nu să ajungă bogat ca şi pianist sau 
faimos ca Bernstein, ci să devină un pianist mai bun. 

Bernstein i-a spus tânărului, în esenţă, "Tu 

eşti responsabil de felul în care cânţi şi te pregăteşti. 
Singurul lucru pe care nu-l poţi face este să te asculţi 
aşa cum te poate asculta un mare pianist. Aceasta pot 
să fac eu şi o voi face pentru tine." 

Studiul mentorării poate fi organizat, dar 
aplicarea nu. Mentorarea eficientă nu are o 
formulă stabilită. Este o relaţie vie care 
progresează prin repetate porniri şi opriri. 
	  
	  
Cum să-ţi alegi mentorul potrivit? 

Nu este greu să faci o listă de calităţi dorite 
la un mentor. Oricum, la fel ca şi caracteristicile unui 
lider, ele sunt în combinaţie şi amestecate, nu calităţi 
echilibrate în mod egal. Fiecare din 
următoarele ingrediente ar trebui să fie găsite, 
într-o anumită măsură, în viaţa unui mentor. 
	  
	  
1.  Mentorul şi cel mentorat trebuie să 
împărtăşească o filozofie compatibilă. 

Scopurile şi metodele sunt cu adevărat o 
expresie a filozofiei noastre. Dacă scopul este să 
fii creştin, atunci filozofia trebuie să fie clădită pe 
principiile divine. Pentru mine, înţelepciunea este 
cunoaşterea şi aplicarea principiilor Scripturii, nu 
citarea versetelor sau povestirea întâmplărilor. 

De exemplu, un principiu biblic este 
faptul că, “ Dumnezeu nu va face pentru tine ceea 
ce poţi face singur, nici nu te va lăsa să faci ceea 
ce numai El poate.”. 

Este greşit să te rogi pentru un miracol, 
când Dumnezeu ne-a dăruit gândire, oportunităţi, şi 
facilităţi să realizăm ceea ce putem. A cere o minune 
este să cerem lui Dumnezeu să fie excesiv. Dar, El 
nu ne va lăsa să facem pentru noi înşine ceea ce 
numai El poate face. De exemplu, nu ne lasă să 
ne câştigăm salvarea prin fapte; mântuirea este 
prin arul Său. 

Pe de altă parte, dacă scopul este bazat pe 
valorile umaniste atunci va fi cultural, şi nu creştin. 
Filozofia umanistă adesea exploatează lăcomia şi 
egoismul nostru. Filozofia umană promovează 
dragostea şi preamărirea de sine. Recent, un tânăr a 
venit la mine cerându-mi să-l ajut “să facă un milion 
de dolari”. Acesta era scopul vieţii lui. El avea o 
filozofie umanistă, materialistă. 

I-am spus că nu ne potrivim în ceea 
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ce priveşte filozofia; aşadar, nu puteam fi un 
bun mentor pentru el. 
	  
	  

2. Mentorul ar trebui să fie un bun cunoscător 
în ce priveşte subiectul şi obiectul judecăţilor 
sale.

Mentorul care spune  ceea ce alţii aşteaptă să 
audă este iresponsabil. El nu ar trebui să consilieze 
în domenii în care nu este expert sau să emită 
judecăţi asupra unor subiecte care sunt dincolo de 
limitele sale. 

Este important ca mentorul să poată spune “Nu 
ştiu. Nu am experienţă în asta”. Este bine când are o 
reţea bună de prieteni , care să-i fie de ajutor în 
asemenea situaţii. 

Odată, un tânăr preşedinte al unei corporaţii a 
fost în mod periculos extravagant. Deşi eram în 
bord, nu mi-a acceptat autoritatea în domeniul 
respectiv. I-am aranjat o întâlnire cu directorul 
executiv al unei mari corporaţii care, cu succes, l-a 
avertizat asupra greşelii şi a salvat compania. 
	  
	  
3. Mentorul trebuie să creadă în mod sincer în 
potenţialul celui mentorat. 
Un mentor nu se poate gândi în mod serios 
la nevoile celui pe care îl învaţă sau să petreacă cu el 
timpul necesar, fără să creadă în potenţialul 
persoanei respective. Un mentor nu face ceea ce face 
ca să fie un tip de treabă. S-ar putea să fie perioade 
în care ucenicul îşi pierde încrederea în sine, în mod 
special după un eşec, şi va avea nevoie de un mentor 
să-l ajute, să-i reabiliteze încrederea. 

Am luat micul dejun cu un tânăr director 
executiv în Dallas şi l-am rugat să-mi spună 
povestea lui. “Până la douăzeci de ani nu am realizat 
nimic. Cred că a fost din pricina faptului că am fost 
crescut într-o familie care credea că este greşit să 
spui ceva bun despre cineva, pentru a nu-i stârni 
mândria. Am 
simţit că nu am nimic special, până când profesorul 
de la Şcoala Duminicală şi-a pus mâna pe umerii 
mei şi mi-a spus, 'Am încredere în tine.' " 

Treptat, acest tânăr a început să-şi recapete 
încrederea în sine. Din acea clipă, a început 
ascensiunea pe scara spre poziţia de director 
executiv. 
	  
	  
4. Un bun mentor ajută la definirea viziunii, ţelului 
şi planului. 

Atât de mulţi tineri cu care stau de vorbă au mai 
multe opţiuni pentru viaţa lor, dar, nu sunt echipaţi 
să aleagă una. Ei ezită la gândul de a renunţa la 
celelalte. 

Alegerea unui ţel specific este cheia efectuării 
multor alte activităţi. Scopul defineşte disciplina, 
creează energia şi dă măsura progresului. 

Clarificarea scopului este un pas crucial. 
Controlează atât de multe alte elemente. Încerc să 
descopăr dacă scopul persoanei este format de 
influenţe interne sau externe. Împlinirea ei este în a 

face plăcere sau a impresiona pe alţii, sau 
satisfacerea lui însuşi? Imaginea succesului a 
devenit atât de răspândită în societatea noastră, încât 
doresc să ştiu ce anume îi dă acelei persoane cea mai 
adâncă satisfacţie. Ce are pentru ea valoare? Ce face 
cu uşurinţă? Ce învaţă rapid şi-şi aminteşte clar? 
Este ţelul realist, luând în considerare talentul ei, 
oportunităţile şi facilităţile pe care le are? 

Uneori, cineva poate spune, “Ştiu unde vreau să 
ajung, dar nu ştiu cum să ajung acolo.” Am 
descoperit că este mult mai uşor să trasezi o hartă, 
dacă ştii destinaţia. Asigură-te că planul e cel mai 
simplu posibil. Planurile complicate rareori sunt 
duse la bun sfârşit. Prea adesea, acestea sunt o 
încercare a subconştientului de a evita împlinirea 
lor. 

Paul J. Meyer, creator al Institutului Sales 
Motivation, a petrecut o zi cu mine când era un tânăr 
vânzător ce parcurgea planul în patru etape, pe care-
l avea pentru viaţa lui. Am fost atât de impresionat, 
încât i-am cerut o copie şi el mi-a dat originalul, 
scris pe o foaie de hârtie galbenă, pe care încă o mai 
am. În discuţia noastră, foarte interesantă, mi-a spus 
că, după ce îţi stabileşti ţelul specific, îţi faci un 
plan, apoi uiţi ţelul şi-ţi dezvolţi entuziasmul pentru 
plan, ştiind că, dacă vei parcurge planul, îţi vei 
atinge ţelul. 
	  
	  
5. Simpatie reciprocă. 
Prima dovadă a acestui lucru este comunicarea clară. 
Fiecare trebuie să-l înţeleagă clar şi uşor pe celălalt. 
Înainte de a începe să lucrez cu 
cineva, verific aceasta stând de vorbă câteva minute 
şi apoi cerând persoanei să repete ceea ce am spus. 
Uneori sunt uluit de ce aud. Este greu să lucrezi bine 
împreună, fără ca fiecare să poată comunica bine cu 
celălalt. 

Intuiţia, a-l simţi pe celălalt la nivelul spiritului, 
este de asemenea foarte importantă. Când spiritele 
noastre sunt în armonie, putem lucra până 
comunicarea noastră este clară. Nu tragem concluzii 
şi nu ne lăsăm târâţi în prejudecăţi. Consider că 
aceasta este în mod special important în lucrul cu 
oameni din rase diferite . 

Comunicarea, pentru mine, înseamnă a 
înţelege, nu a cădea de acord. Aud oameni spunând 
că problema este lipsa de comunicare, când de fapt, 
poate fi doar diferenţă de opinii. Comunicarea, 
oricât de multă, nu va schimba aceasta. 
	  
	  
6. Mentorul are nevoie de experienţă şi 
originalitate pentru a dezvolta mai degrabă opţiuni 
decât să ia decizii. 
Unele persoane cu care am lucrat, la început au 
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devenit frustrate că nu le-am oferit sfaturi ci, mai degrabă, opţiuni dintre care să aleagă. 
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pentru deciziile lor şi nu acesta este rolul meu. Mai 
mult, felul în care o decizie este dusă la îndeplinire, 
este la fel de important ca şi decizia în sine, iar 
mentorul nu poate controla procesul de împlinire. 
responsabilitatea luării deciziilor pentru cineva. Un 
bun mentor nu este cel care rezolvă rapid lucrurile. 
	  
	  
7. Mentorul trebuie să fie în stare să se dedice unei 
persoane şi unei situaţii. 
Odată am fost implicat în amenajarea unui teren care 
necesita o sumă mare de bani de la o bancă din Noua 
Anglie. Directorul de împrumuturi a fost foarte 
precaut în prezentarea detaliilor. El mi-a să te trec 
numai până la jumătatea râului.” Când ne dedicăm 
să fim mentori, ne dedicăm să purtăm persoana toată 
distanţa, până pe malul celălalt. Aceasta va lua timp 
şi energie. Trebuie să fiu oricând gata să răspund la 
telefon unei persoane pe care o mentorez, dacă se 
află în nevoie. 
	  
	  
8. Un mentor trebuie să aibă libertatea de a cere 
socoteală persoanei pe care o mentorează. 
responsabilitate. Aceasta îl va ajuta să nu devină plin 
de resentimente, răzvrătit sau ostil. 

Eu spun fiecăruia dintre ucenicii mei că 
responsabilitatea este ca sfoara unui zmeu— 
împiedică lucrurile să-şi ia zborul. Responsabilitatea 
nu este control. În mentorare, ea este numirea, în 
mod obiectiv, a lucrurilor care au loc, şi întrebarea 
celui mentorat, dacă asta este ceea ce şi-a dorit. 
Mentorul nu are dreptul, sub nici o formă, să preia 
controlul în viaţa celuilalt. Mentorul este consilier, 
nu şef. 

Recent, am întrerupt colaborarea cu un tânăr, 
pentru că a fost nesincer cu privire la situaţia lui 
financiară. El a recunoscut că avea datorii, dar 
spunea că era vina soţiei şi că el nu putea controla 
situaţia. Nu aveam cum să accept acest raţionament. 
	  
	  
Bucurie de o viaţă. 

Titlul meu favorit este “mentor”. După ani de 
publicitate, referindu-se la mine ca fiind mentorul 
său, Zig Ziglar m-a flatat dedicându-mi cartea lui 
‘Over the Top’. Nu ar trebui să repet, dar, de vreme 
ce mă aflu mai degrabă la sfârşitul carierei mele 
decât în vârf, iată ce a scris: "Prietenului şi 
mentorului meu Fred Smith, Sr., care este amuzant 
şi inspirator. El este de asemenea cel mai înţelept şi 
cel mai eficient profesor pe care l-am avut 
vreodată.” 
	  

Ce trebuie să facă cel mentorat? 
Marii profesori îşi doresc să găsească mari 
studenţi. Eu am încercat să fiu un student bun 
pentru mentorii mei. Aceasta impune câteva 
lucruri: 
	  
	  
1. Admite că eşti ignorant. Nu am încercat 
niciodată să impresionez un mentor cu 
cunoştinţele mele. Întotdeauna mi-am 
recunoscut ignoranţa. Să-ţi ascunzi neştiinţa de 
un mentor este la fel de prosteşte ca şi 
ascunderea bolii de un doctor. O persoană 
înţeleptă este întotdeauna mai conştientă de 
ignoranţa ei decât de cunoştinţele ei. 
	  
2. Pregăteşte-ţi întrebările potrivite. 
Întrebările potrivite vin în urma meditării, 
analizării şi a discernământului. Întrebările 
inutile sau nechibzuite sunt înjositoare pentru 
un mentor. Există putere într-o întrebare bună. 
Recent, un tânăr profesor mi-a povestit cum a 
pus unui om important două întrebări, fiind gata 
să-i ofere o recompensă pentru răspunsuri. 
Acesta a neglijat recompensa şi strângându-i 
cordial mâna, s-a concentrat doar să-i 
răspundă la cele două întrebări. 
	  
3. Fă-ţi tema. Nu i-am sunat niciodată pe cei 
doi mentori ai mei fără să notez mai întâi ce 
anume doream să discut cu ei. Notarea 
întrebărilor înainte este de ajutor în a reduce 
vorbăria. Când ne întâlneam, aveam pregătite 
întrebările; ştiam că întâlnirea nu era o 
activitate socială. Dacă mai târziu doream să 
petrecem puţin timp relaxant împreună, era o 
decizie pe care o luau ei, nu eu. Nu am intrat 
niciodată în biroul lor să mă aşez, fără să fiu 
invitat. Ei trebuiau să ştie că nu aveam de 
gând să le irosesc timpul. 
	  
4. Nu încerca să-ţi “foloseşti” mentorul. O 
persoană care este mentorată de un mentor 
renumit poate fi ispitită să se refere la el în 
moduri prin care să se folosească de el, în 
mod special, în citarea lui în afara 
contextului. Rolul mentorului este creşterea, 
nu satisfacerea mândriei. 
	  
	  
5. Un student bun progresează. Progresul 
studentului este plata mentorului. Petrec în 
mod obişnuit jumătate din timpul meu pentru a 
mentora persoane talentate. Nu sunt plătit 
pentru asta. Sunt însă pe deplin răsplătit prin 
realizările lor. 
	  

—Fred Smith 
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le simt în mentorare. 
 

 
ANEXA C 

 

Câteva dovezi ale schimbării interioare 

Vieţile noastre în această lume decăzută sunt o serie lungă de dezamăgiri şi experienţe dureroase 
de-a lungul unei lungi perioade de timp, aşa că, schimbarea reală va fi un proces ce presupune efort 
susţinut şi o cantitate considerabilă de timp. Trebuie să ne reamintim, de asemenea, că nu există 
lucruri cum ar fi vindecarea, încheierea sau soluţionarea o dată pentru totdeauna, pentru multe din 
lucrurile cu care avem de-a face personal sau relaţional. Există un strigăt atât de mare în sufletele 
noastre: “Când se vor sfârşi toate acestea?”, “Când va trece durerea aceasta?”, “Trebuie să mă duc 
din nou la persoana aceasta şi să înfrunt iarăşi problema?”. Acesta este un strigăt după eliberare şi 
Dumnezeu nu ne-a promis niciodată eliberarea. (Aceasta nu înseamnă că El îşi găseşte plăcerea în 
a ne vedea suferind. Însă, Dumnezeu este dedicat creşterii noastre în sfinţenie, în a ne face 
persoana care ne-a destinat să fim, după chipul lui Hristos.). În mijlocul tuturor acestora, ce este 
creşterea, schimbarea? Care sunt câteva din semnele ieşirii lor la lumină în sufletele noastre rănite? 

	  
	  
	  
	  
1. Schimbarea reală  are loc când persoana poate vorbi în mod sincer cu persoane apropiate 
despre evenimentele din trecut, fără a se agăţa de ele cu mânie, la nesfârşit. El sau ea vor admite că 
rana este încă acolo, dar durerea de dedesubt a fost înfruntată şi dezarmată. Nu o mai neagă, şi nu-i 
mai îngăduie să-i controleze alegerile. Victima are o nouă perspectivă asupra stricăciunii 
produse şi acum culege o recoltă bogată din ea, pentru că a început să o vadă în contextul harului şi 
bunătăţii suverane a lui Dumnezeu (Psalm 119:75b, 77a). 

	  
	  

2. Schimbarea reală are loc când persoana începe să se vadă pe ea însăşi ca şi individ 
preţios şi de valoare, creat după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu (demnitare reală), mai degrabă 
decât ca o fiinţă decăzută (Isaia 43:4; I Petru 2:9; Ioan 15:15). Ea nu mai alege să se agaţe de 
imaginea de sine negativă, defensivă. 

	  
	  

3. Schimbarea reală are loc când persoana aste capabilă să-şi asume responsabilităţi cu 
încredere şi cu atitudinea ”pot”, conştientă atât de abilităţile personale, cât şi de puterea lui Hristos, 
pusă la dispoziţie prin împuternicirea Duhului Sfânt (Fil. 4.13). În locul unei imagini de sine 
deformate, iraţionale, persoana este realistă cu privire la punctele ei tari, (cine este şi ce poate oferi) 
şi limitările şi slăbiciunile ei, (ce nu are şi ce nu poate face), şi este gata să le accepte (acceptare 
realistă, fără plângere de milă), pe amândouă (2 Cor. 12:9,10). 

	  
	  
4. Schimbarea reală are loc când persoana poate primi şi oferi dragostea, în mod 
corespunzător, persoanelor potrivite (atingere, îmbrăţişare, aprecierea intimităţii cu partenerul de 
viaţă, aprecierea copiilor, bucuria de a petrece timp cu prietenii). Cu alte cuvinte, viaţa acestei 
persoane este caracterizată de relaţii interpersonale sănătoase (a renunţat la a trăi într-un mod 
defensiv, protector). I Petru 1:22; Ioan13:34,35. 

	  
	  
5. În strânsă legătură cu aceasta este faptul că, adevărata schimbare este evidenţiată prin 
restaurarea încrederii. Persoana poate din nou să aibă încredere în oameni. Există un sentiment de 
siguranţă şi tărie care o face în stare să fie deschisă şi vulnerabilă, deplin conştientă de posibilitatea 
de a fi, în mod inevitabil, oricând, rănită şi dezamăgită. El sau ea vor putea să creadă în ceea ce 
spun oamenii, ca fiind ceea ce au spus – nici mai mult nici mai puţin. Nevoia de a se proteja pe ei 
înşişi este redusă până la punctul în care devine o trăsătură normală, şi nu o atitudine de 
supravieţuire. Împreună cu încrederea în oameni, persoana a învăţat să se încreadă în Dumnezeu 



                 Da-l mai departe!  Bazele unei vieţi de mentorare 
 

SECŢIUNEA 7: Anexe, p. 7 -   
 

8 

în ceea ce priveşte binele ei (El poate va îngădui să fie rănită, dar nu va îngădui niciodată să fie 
distrusă) şi a celor iubiţi de El (poate să aştepte cu răbdare ca El să lucreze în ei, în modul Lui, în 
timpul Lui). 

 

 

Câteva dovezi ale schimbării interioare... 
 
 
 

6. Schimbarea reală are loc când persoana poate din nou să se bucure. Ea începe să 
experimenteze libertatea de a fi ea însăşi (şi asta nu este ceva “rău”), să se bucure de ea însăşi, şi 
să se bucure de oamenii minunaţi şi lumea cu care Dumnezeu a înconjurat-o. Calităţile ca bucuria, 
pacea, râsul, armonia, blândeţea, curajul, devin ingrediente active în viaţa ei şi evidenţa prezenţei 
Duhului Sfânt este reală prin personalitatea ei (Galateni 5:22,23). 

	  
7.        Schimbarea reală are loc când persoana începe să manifeste o atitudine sănătoasă faţă 
de muncă. Aceasta nu mai este un mijloc de a câştiga aprobarea sau semnificaţia, nici sursa 
identităţii, nici o sursă de continuă îngrijorare sau o povară greu de purtat. Ea nu va fi niciodată 
dependentă de muncă, nici o persoană care se sustrage, ci pur şi simplu o persoană harnică, de 
încredere (2Tim. 2:15). Munca ei este un mijloc vital de închinare şi glorificare a lui Dumnezeu şi 
este mijlocul exprimării personalităţii sale unice, indiferent cât de simplă este sarcina. 

	  
8. Schimbarea reală are loc atunci când comportamentul de manipulare care i-a fost de ajutor 
să supravieţuiască traumelor din trecut, sunt identificate şi abandonate, fiind înlocuite cu moduri 
sănătoase şi corespunzătoare de acţiune şi relaţionare (Titus 2:12). 

	  
9. Schimbarea reală este evidenţiată printr-un sentiment autentic de libertate şi 
spontaneitate. Datorită unei perspective centrate în Hristos, asupra stricăciunilor făcute de alţii în 
sufletul ei, nu mai este legată de amintirile trecutului sau de temeri sau resentimente. Iertarea a 
devenit o parte integrantă şi vitală a vieţii ei - ea simte iertarea, ştie că are nevoie continuă de 
iertare în fiecare zi şi trăieşte iertând. Devine tot mai plină de compasiune şi sensibilitate faţă de 
problemele care există în viaţa celor din jurul ei şi nu plină de judecată şi critică. 

	  
10. Schimbarea reală în viaţa unei persoane este marcată printr-o centrare consistentă şi 
crescândă asupra altora. Cu alte cuvinte, focalizarea ei nu mai este pe “extraordinarul de mine” 
sau “goliciunea sufletului meu” pentru că ea a ajuns să realizeze că acestea îşi au rădăcina într-
un profund egoism care este în vrăjmăşie cu Dumnezeu. A abandonat ideea că viaţa este sub 
puterea ei. O profundă schimbare a avut loc în miezul a ceea ce este ea, deoarece priveşte 
Crucea lui Hristos ca fiind totală şi suficientă pentru sufletul ei. Aceasta o eliberează acum, 
pentru a fi o purtătoare a imaginii de răscumpărat, pentru binele altora, indiferent cât o va costa.  
Această centrare în alţii, este experimentată ca şi pornire spontană (nu impusă), din sufletul său 
spre alţii, cu scopul de a le spori evlavia (2 Cor. 5:14-21). 

	  
11. Schimbarea reală are loc în viaţa unei persoane când Dumnezeu devine cu adevărat Tatăl 
ei în sensul emoţional al acestui cuvânt, nu doar o relaţie formală, contractuală, care a venit 
împreună cu mântuirea. Ea nu-l mai vede pe Dumnezeu prin lentilele care distorsonează imaginea 
tatălui sau mamei pământeşti sau a altei persoane semnificative care i-a provocat mult rău ( Rom. 
8:16,17; 2 Cor.6:18; Gal. 4:5-7; Ev. 2:7). Cu alte cuvinte, îi îngăduie lui Dumnezeu să fie Dumnezeu 
pentru ea, în modul lui Dumnezeu. 

	  
	  
	  
	  

Acest articol a fost adaptat de către World Team 
International Dintr-o prezentare făcută de Dr. Laura 

Mae Gardner, Wycliffe Bible Translators, 5/88. 
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ANEXA D 

 

Evaluarea unei vieţi împlinite 
Punctează fiecare din următoarele domenii a vieţii tale cu un scor de la 1 la 10; 0 pentru “sunt total nesatisfăcut 
în acest domeniu” iar 10 însemnând “nu aş putea fi mai fericit în acest domeniu”. Împlinire înseamnă să ai un 
sentiment de satisfacţie, pace, bucurie şi mulţumire în domeniul respectiv. Sari orice domeniu care nu ţi se 
aplică. Începând cu scorul cel mai scăzut, descrie în coloana trei, cum ar arăta domeniul respectiv, de ‘10’ . Fii 
specific. Încercuieşte 2-4 domenii în care ţi-ar plăcea să începi să lucrezi prin mentorare. 
	  

Arena vieţii Punctaj Cum ar arăta un ‘10’? 

Relaţia mea cu Dumnezeu 	   	  

Viaţa mea în biserică -comunitatea spirituală, 
creştere, slujire reciprocă 

	   	  

Viaţa fizică – exerciţii, dietă, odihnă & sănătatea 
generală 

	   	  

Viaţa interioară a emoţiilor / gândirii; inima mea & 
pasiuni 

	   	  

Căsnicia mea / viaţa romantică 	   	  

Viaţa de acasă - felul în care familia mea 
funcţionează, în general 

	   	  

Disciplina personală – planificare, eficienţă, 
simplitate, exerciţii, dietă 

	   	  

Viaţa socială - prieteni & asociaţi din afara familiei 	   	  

Activităţi de dezvoltare personală -studiu, recreere, 
pasiuni, etc. 

	   	  

Slujire personală - înţelegerea & folosirea darurilor 
spirituale 

	   	  

Stabilitate financiară – prezent & viitor 	   	  

Carieră / slujbă 	   	  

Familia extinsă – rude, etc. 	   	  

	  
Relaţia cu copiii – notează pe fiecare separat 

	   	  

Relaţia cu nepoţii 
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ANEXA E 

 

Planul de evanghelizare al Învăţătorului 
	  

Robert E. Coleman 
	  

(Prescurtat & editat de John Hamilton) 
	  

	  
 Selectare: Oamenii au fost metoda Lui. El i-a ales pe cei ce erau dispuşi să înveţe. 
S-a concentrat asupra câtorva, dar nu a neglijat mulţimile. 
	  
	  
 Asociere: El a rămas cu ei. Aceasta a fost esenţa programului Său de pregătire – să 
le îngăduie ucenicilor să-L urmeze. Cunoaşterea a fost dobândită prin asociere înainte 
de a fi înţeleasă prin explicaţie. 
	  
	  
 Consacrare: El a cerut ascultare. Nu le-a pretins să fie inteligenţi, dar le-a cerut să 
fie loiali. Supunerea faţă de Hristos a fost mijlocul prin care ei au învăţat cel mai mult 
despre adevăr. În a urma drumul crucii, preţul s-ar putea să fie mare. “Luaţi jugul meu 
asupra voastră”. 
	  
	  
 Împărtăşire: El s-a dat pe sine Însuşi.  Aceasta înseamnă dragostea. Se dăruieşte 
întotdeauna altora. Viaţa Lui a fost împărtăşită numai prin Duhul Sfânt. Faptul că 
aceşti bărbaţi au fost oameni simpli nu a constituit nici un fel de piedică. De fapt, 
puterea este în Duhul lui Hristos. 
	  
	  
 Demonstrare: El le-a arătat cum să trăiască. A modelat rugăciunea, folosind 
Scriptura, câştigând suflete, învăţându-i. El nu a pretins nimănui să facă sau să fie ceva 
ce nu a demonstrate mai întâi prin propria Lui viaţă, prin aceasta  dovedind nu doar că 
este posibil, dar şi relevanţa misiunii Sale în viaţă. 
	  
	  
 Delegare: Le-a încredinţat responsabilităţi. Sarcini simple, ca povara de a face 
rost de mâncare sau de a găsi adăpost, la fel ca şi trimiterea în misiune. El a păstrat 
viziunea înaintea lor. Le-a spus să fie pregătiţi să înfrunte greutăţi. Le-a dat autoritatea 
şi puterea Lui pentru a îndeplini sarcinile. 
	  
	  
 Supraveghere: I-a verificat continuu. Isus le-a cerut şi ascultat rapoartele. El 
însuşi a recapitulat şi a explicat în mod continuu. 
	  
	  
 Multiplicare: El a aşteptat ca ei să se multiplice.Prin ei şi alţii ca ei, lucrarea Lui 
în Duhul va continua să se extindă tot mai mult. Testul misiunii Lui a fost: vor purta 
ucenicii lucrarea Lui mai departe? Testul oricărei lucrări de evanghelizare este deci, nu 
ceea ce se vede pe moment, ci eficienţa cu care lucrarea continuă în generaţiile 
următoare. 
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ANEXA F 

 

Sfaturi pentru a-ţi împărtăşi povestea vieţii 
de Myles Lorenzen 

 
De ce să te pregăteşti să-ţi împărtăşeşti povestea vieţii tale ? 
	  
1.Există putere în povestire. 
 Povestirea este, de multă vreme, principalul mijloc de transmitere a istoriei şi modelator al valorilor în toate 
culturile lumii. 
 Biblia este plină de povestiri – notează cărţile narative din amândouă Testamentele. 
 Isus a fost un maestru al povestirilor. Cine poate uita vreodată impactul povestirilor—’Bunul samaritean?’ sau 
‘Fiul risipitor’? 
 Ne amintim povestirile unui vorbitor mult timp după ce am uitat logica ideilor. 
 Povestirile ne implică inima, emoţiile şi imaginaţia la fel de mult ca şi mintea. Pentru mulţi oameni, materialele 
didactice, de obicei, solicită doar gândirea. 
 O poveste bună, bine spusă, îşi croieşte drumul adânc în inimă şi, sub influenţa Duhului Sfânt, poate secera o 
recoltă de impact spiritual în vieţile noastre. 
 Istoria este POVESTEA LUI. Cu adevărat, cea mai măreaţă poveste care s-a spus vreodată este povestea 
invaziei lui Dumnezeu, în istoria umană, în persoana lui Isus Hristos din Nazaret. Povestirea acesteia prin filmul 
“Isus”, a fost văzută de către mai mult de 5 bilioane de oameni din toată lumea. A fost tradus în 777 de limbi şi a 
rulat în 236 de ţări. Reaminteşte-ţi că aceasta este Evanghelia sub forma unei povestiri, nu expusă de predicatori.  
 Mărturia ta (istorisirea vieţii tale), a felului în care Dumnezeu lucrează în viaţa ta, este o proclamare biruitoare şi 
incontestabilă a puterii Evangheliei. 
	  
2. Pregătirea şi împărtăşirea istoriei vieţii tale te va ajuta să creşti. 
 Ne conduce la închinare: Pregătirea poveştii tale te va determina să reflectezi asupra felului în care 
Dumnezeu, în harul Său, a fost la lucru în viaţa ta şi să-I aduci lauda care I se cuvine. Această pregătire ar trebui 
să fie un proces care continuă, de vreme ce povestea noastră continuă să se dezvolte. 
 Ne dă speranţă: Văzând bunătatea lui Dumnezeu în modul Lui de a ne trata, suntem încurajaţi să realizăm că 
lucrarea Lui nu s-a terminat încă. Putem creşte şi ne putem schimba. Putem, prin harul Lui, deveni oamenii care 
El îi doreşte. 
 Clarifică viziunea şi chemarea: Dumnezeu a aşezat în viaţa noastră temelii minunate, încă înainte ca noi să-L 
cunoaştem în mod personal. Efeseni 2:10 spune că noi suntem ‘lucrarea mâinilor Lui – ‘poemul Lui sau lucrarea 
Lui de artă’. El are un plan pentru vieţile noastre, o chemare unică pe care doreşte să o împlinească. Reflectarea 
în rugăciune asupra vieţilor noastre, ne ajută să discernem firul Său de aur din tapiţeria modelului nostru unic. 
 Poate aduce zdrobire şi pocăinţă reală: Confruntarea celor mai adânci răni şi dezamăgiri poate conduce la 
‘sărăcia în duh’ care este baza tuturor schimbărilor reale. Putem să ne înfruntăm durerea; să iertăm pe cei care 
ne-au greşit; să acceptăm că Dumnezeu le-a îngăduit; să ne pocăim de încercările noastre egoiste de a folosi 
această durere ca scuză în a nu-L iubi pe Dumnezeu şi pe alţii 
	  
3. Povestire vieţii  tale poate să-L glorifice pe Dumnezeu şi să-i  ajute pe alţii. 
 Îl onorează pe Dumnezeu: Împărtăşirea poveştii tale în smerenie, cu sinceritate, îi dă lui Dumnezeu onoarea pe 
care o merită din plin. Mărturia ta cu privire la harul Său îi va atrage şipe alţii la El. 
 Zideşte adevărata comunitate: Împărtăşirea poveştii tale într-un mod deschis şi sincer cu privire la propriile tale 
slăbiciuni şi marea bunătate a lui Dumnezeu: 

- îi va ajuta pe alţii să cunoască cu adevărat cine eşti, în spatele a ceea ce se poate vedea; îi va ajuta să 
aprecieze felul în care tu poţi contribui la vieţile lor, să aibă aşteptări realiste de la tine şi să înţeleagă ce anume ţi-
ar putea oferi ei; 

- va oferi un cadru de încredere pentru ca alţi credincioşi să poată împărtăşi la rândul lor problemele şi luptele 
lor; barierele şi măştile pot cădea; mitul ‘creştinului ideal’ se va topi treptat; 

- în locul îndepărtării altora de tine, mulţi vor fi atraşi, chiar şi necreştini; se va înlătura competiţia şi se va clădi 
un spirit de cooperare; adevărata intimitate şi încredere va începe să se dezvolte; 

- va îndrepta atenţia spre Hristos ca sursă a adevăratei iertări, libertăţi şi puteri de a ierta; va încuraja pe ceilalţi 
să înceapă să-şi înfrunte propria idolatrie şi să se pocăiască de ea, experimentând puterea Evangheliei. 
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- va crea încrederea necesară pentru ca tu să devii un ‘făcător de pace’ în conflictele interpersonale; 
ceilalţi vor putea vedea pe Hristos onorat şi Împărăţia Lui înălţată în tine. 
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Câteva sugestii practice pentru a-ţi împărtăşi povestea vieţii 
într-un mod care să aibă impact 

 

1.  Gândeşte-te la analogia cu ‘un şirag de perle’ în timp ce îţi schiţezi povestea: 
 Cronologia de bază a povestirii tale este ca firul de aţă al şiragului de perle; este esenţial să 

poţi lega lucrurile, dar nu aceasta este inima problemei. Este uşor să cazi în detalii despre 
cronologie şi să nu mai ajungi la perle. 

 Perlele colierului tău sunt acele ‘kairos’ sau momente importante în care lecţiile esenţiale au 
fost învăţate; momente în care L-ai întâlnit pe Dumnezeu; experienţe dureroase când 
promisiuni şi decizii cheie au fost luate. Acestea sunt acele părţi ale poveştii care pot aduce 
lumină asupra a ceea ce eşti cu adevărat; chemarea pe care Dumnezeu o are pentru tine şi 
obstacolele în calea credinţei pentru care trebuie să te încrezi în Dumnezeu pentru a le depăşi. 
Într-o anumită perioadă limitată de timp, nimeni nu poate împărtăşi toate perlele vieţii lui. 

 Timpul te limitează şi scopul împărtăşirii te va ajuta în selectarea a ceea ce vei împărtăşi. O 
mărturie de patru minute pentru un prieten necredincios, de exemplu, va avea o altă structură 
faţă de o povestire de 40 de minute pentru un grup de credincioşi. 

	  
2. În împărtăşirea în grup, facem aceasta prin harul lui Dumnezeu aşa că nu 
comparăm: 
 Nu există corect sau incorect în împărtăşirea poveştii tale. 
 Trebuie să te simţi complet liber să fii sincer şi vulnerabil atât cât te simţi confortabil să fii. 

Dacă în acest punct al călătoriei tale, te simţi liber să împărtăşeşti doar întâmplări şi 
cronologie, este în regulă. De exemplu, eu acum sunt gata să împărtăşesc lucruri pe care 
nu m-aş fi simţit niciodată liber să le spun acum16 ani, când am început. 

 În acelaşi timp, dă-mi voie să te provoc să faci un pas cât de mic în afara zonei tale de confort. Prin 
credinţă, împărtăşeşte ceva care ţi s-ar părea riscant. Vei fi uimit de felul în care Dumnezeu va 
folosi aceasta pentru a sluji pe alţii. 

	  
3.  Urmăreşte ceasul: 
 Este mai bine să sfârşeşti înainte şi cei care au ascultat să-şi dorească să fi auzit mai mult, 

decât să spui prea mult şi să pierzi impactul. 
 Ca o regulă nescrisă, cuplurile ar trebui să se căsătorească cam pe la jumătatea drumului din 
timpul alocat. 

Dacă împărtăşiţi ca şi cuplu, probabil veţi începe împărtăşirea spunându-vă pe rând povestirea 
personală înainte de întâlnire şi / sau luarea deciziei de a vă căsători. Este uşor să te laşi dus de 
val şi să sfârşeşti prin a avea prea puţin timp pentru a împărtăşi despre viaţa de căsnicie. Aşa că, 
dacă vi se acordă 40 de minute, încercaţi să vă disciplinaţi şi să “vă căsătoriţi” în primele 20 de 
minute! 

	  
4.  Fii creativ, fii TU ÎNSUŢI: 
 Fii creativ atât cât te simţi confortabil să fii. Unii folosesc linia timpului pe povestire, alţii folosesc 

amintiri, alţii desene pentru a ilustra, alţii muzică de fond. Totuşi, nu lăsa creativitatea să te 
distragă de la povestire. Nu te compara cu alţii. Trebuie să fii ceea ce eşti cu adevărat. Îţi spui 
povestea ta şi nu a altcuiva. 

	  
5.  Fii realist, împărtăşirea poveştii vieţii tale este o abilitate ce se dezvoltă de-a lungul 

timpului: 
 Practica, în general îmbunătăţeşte atât procesul cât şi produsul. O persoană care a lucrat la 

povestea vieţii lui peste 16 ani, va avea mult mai multe elemente semnificative decât atunci 
când a început. Este OK. Secretul este să începi şi să continui de-a lungul tuturor acestor ani. 
Dumnezeu te va binecuvânta din abundenţă dacă o vei face. 

 Bucură-te pe parcursul procesului. Relatarea ta nu ar trebui să fie perfectă nici să aibă 
scopul de a impresiona. 



                 Da-l mai departe!  Bazele unei vieţi de mentorare 
 

SECŢIUNEA 7: Anexe, p. 7 -   
 

13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


